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    :المقدمة

التوازن  دإن استعمال الموازنة التقدیریة لیست بالحدیثة فقد استعملت منذ القدیم، بھدف ایجا

مع كبر حجم الاستثمارات و تعدد ، ثم تطورت الموارد العامةالإنفاق الحكومي و بین

العشرینات ، فقد اھتمت الولایات المتحدة الأمریكیة بنظام الموازنات التقدیریة في الشركات

، ثم انتشر تطبیق ھذا النظام )ظاھرة التضخم(من القرن الماضي على إثر الأزمة الاقتصادیة 

  .في أروبا بعد الحرب العالمیة الثانیة، و خاصة في فرنسا في بدایة الخمسینات

 بالتنبؤ یعتبر نظام الموازنات التقدیریة أداة ھامة في تسییر المؤسسات، بحیث یسمح

معرفة  الكیفیة التي تم بھا من یمكن  كماجید و اتخاذ القرارات السلیمة ، التخطیط الو

 ما إذا كانت عقلانیة و رشیدة أم لا، و بالتالي یسمح بمعرفة مدى قدرة، فیتخصیص الموارد

  .كفاءة المؤسسة في تحقیق الأھداف ،وتحدید مختلف المسؤولیات و محاسبة المسؤولینو

تخصص   LMDى طلبة السنة الثالثةإل تأینا تقدیم ھذه المطبوعةونظرا لھذا الدور المھم، ار

و التي تضم مختلف  تخصص مالیة المؤسسة،  LMD و السنة الثالثة ،محاسبة و جبایة

سواء المتعلقة بالاستغلال أوالموازنات  المعمة بالأمثلة التوضیحیة، الموازنات التقدیریة

و  ،جدول حسابات النتائج التقدیري المالیة، وفي الأخیر ننتقل الى اعداد القوائم الختامیة من

  . الجدول التقدیري للاستخدامات و المصادرالعامة التقدیریة والموازنة 
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  .مدخل إلى الموازنة التقدیریة: المحاضرة الأولى

  

 :الموازنة التقدیریةتعریف  )1

  .الرقابةعمال وتساعد على تحقیق التنسیق وبأنھا تعبیر كمي لخطة الأHorngren  یعرفھا 

قیمیة یتم ن بانجلترا على أنھا خطة كمیة، والمحاسبین الاداریییعرفھا معھد التكلفة وو

النفقات و/ أو تحقیقھ تبین عادة الایراد المنتظرموافقة علیھا قبل فترة محددة والتحضیرھا و

  .المنتظر تحملھا خلال ھذه الفترة، و الأموال التي تستعمل لتحقیق ھدف معین

نسیق بین مختلف نشاطات التیلة من وسائل التخطیط والرقابة وكما تعرف بأنھا وس

یعتبرھا البعض بمثابة برنامج زمني یتم بموجبھ تحدید مختلف النشاطات المؤسسة، و

السنوات التي عینة یتم استخلاصھا من الأرقام وماد على مؤشرات مالمستقبلیة، وذلك بالاعت

  .تم تحقیقھا في السابق، وتعتمد كأساس لبناء الأرقام المستقبلیة

 :وظائف الموازنة التقدیریة )2

  :یمكن تلخیص الوظائف الرئیسیة للموازنات التقدیریة في

ط احتیاجات الموارد إن الموازنة التقدیریة تمكن المؤسسة من تخطی :وظیفة التخطیط -1

أو المبیعات  للإیراداتقد تتضمن الموازنة التقدیریة  حتى یمكن تحقیق الأھداف المطلوبة،

مثلا ھدفا معینا لایرادات یراد تحقیقھا، إلا أنھ بدراسة الطاقة الانتاجیة المتاحة بالشركة قد 

یتضح تعذر تحقیق ھذه الإیرادات ما لم تزداد تلك الطاقة، لذلك على الإدارة التخطیط لزیادة 

فإنھ یتعین على  إذا ما تعذر ذلكمصادر التمویل، و ھذا یستلزم تدبیر، والطاقة الانتاجیة

  .تعدیلھ لیتماشى مع الطاقة الانتاجیة المتاحة فقطاعادة النظر في الھدف، وأن تقوم ب الادارة

تفید الموازنات التقدیریة في تنسیق أوجھ الأنشطة المختلفة بالمؤسسة،  :وظیفة التنسیق -2

 إلى التوافق بینھا، غیرھا بما یؤديوالشراء والتمویل و فھي أداة للتنسیق بین أنشطة المبیعات

تى یمكن المخازن بالاحتفاظ بمستوى عال من المخزون حفمثلا قد یرغب مدیر المشتریات و

إلا أن المدیر المالي قد یعترض على ذلك بحجة أن وجود  ،رعةتلبیة طلبات الادارات بس

 بالإضافةء من أموال الشركة في صورة مخزون تجمید جز كمیات كبیرة من المخزون یعني
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ن الموازنات أداة مساعدة لف نتیجة التخزین لفترات طویلة، إلى تعرض المخزون للتإ

  .للتنسیق في مثل ھذه الحالات

السیاسات مات الخاصة بالخطط وتعد الموازنات اداة لتوصیل المعلو :وظیفة الاتصال -3

من أمثلة بالمؤسسة، وت الاداریة المختلفة لى المستویاتفاق علیھا للفترة المقبلة إالتي تم الا

  .إلخ...، كمیة الانتاج المستھدفةمات حجم المبیعات الواجب تحقیقھوتلك المعل

إن النتائج الفعلیة المحققة یتم قیاسھا في ضوء مستویات الاداء المستھدفة  :وظیفة الرقابة -4

 ة مع التقدیراتبمقارنة النتائج الفعلی الواردة في الموازنة التقدیریة، و یتم تحدید الانحرافات

 للإدارةوحسب مراكز المسؤولیات، و ذلك حتى یمكن  ،سبابھاافات الى أتحلیل ھذه الانحرو

  .فات غیر المرغوب فیھا مستقبلااتكرار حدوث الانحر تمنعالاجراءات العلاجیة التي  اتخاذ

حثھم على تحفیز الأفراد و یمكن أن تستعمل الموازنة التقدیریة كوسیلة ل: وظیفة التحفیز -5

ھداف الرقمیة التي تتضمنھا تلك مؤسسة من خلال توجیھھم لتحقیق الأھداف التحقیق أ

  .الموازنات 

ات التقدیریة كأساس الواردة بالموازن یمكن استعمال مستویات الأداء الأداءوظیفة تقییم  -6

مدروسة، ة وتویات معدة طبقا لمعاییر سلیمبالمؤسسة بما أن تلك المس المسئولینداء لتقییم أ

كما أن نظام الحوافز یمكن ربطھ مع تحقیق الأھداف بالموازنات التقدیریة، بحیث یمنح 

إذا ما تحققت تلك الأھداف، كما قد یعاقب العاملین إذا ما  و حوافز مكافآتالعاملین بالمؤسسة 

  .لم تتحقق الأھداف نتیجة تقصیرھم أو اھمالھم

 :أنواع المیزانیات التقدیریة )3

  :من المعاییر ةعدة أنواع للموازنات التقدیریة تصنف حسب مجموعیوجد 

  :من ناحیة الفترة الزمنیة /أ

تتمثل في مجموعة الأعمال التي ترغب المؤسسة تحقیقھا في  :موازنات طویلة الأجل-1

، و ھي لا تتضمن التفاصیل الدقیقة، وھدفھا توضیح )سنوات 10إلى  5من ( المدى الطویل 

و الحصول حیث التوسع و طرح منتجات جدیدة، أالمستقبل، من  للمؤسسة في تجاه العامالا

  .عل أصول جدیدة
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تتمثل في مجموعة الأعمال التي ترغب المؤسسة تحقیقھا في  :موازنات قصیرة الأجل-2

، و ھي جزء من الموازنات الطویلة الأجل لذلك یجب أن لا )أقل من سنة( المدى القصیر

  .ھداف یتعارضا النوعین في الأ

  :من ناحیة طبیعة الأعمال التي تغطیھا الموازنة التقدیریة/ ب

نھا تغطي نشاطات الاستغلال سمى كذلك لأتو ):الاستغلال اتموازن(التشغیلیة  الموازنات-1

  ....البیع للمؤسسة كالشراء، الانتاج،

 ،الاستثماریة للمؤسسةفي المشاریع  والإنفاقتتعلق بتخطیط العملیات و: مالیةالالموازنات -2

موازنة جدول التمویل التقدیري،و حیث تتكون من الموازنة الاستثماریة، الموازنة النقدیة،

  .القدرة على التمویل الذاتي

فھي تمثل الخطة .المالیة ة الاستغلال، و الموازنةموازنون من و تتك: الموازنة الشاملة-3

  .مة للشركةالعا

  :ستعملةمن ناحیة وحدة القیاس الم/ ج

یكثر و..) كالوقت، الوزن ، الوحدات(  و یعبر عنھا بوحدات مادیة: الموازنات العینیة -1

 .زنات في المؤسسات الصناعیةاھذا النوع من المو

، یستعمل ھذا النوع من الموازنات یتم التعبیر عنھا بوحدات نقدیة :الموازنات النقدیة -2

ثانیة لغرض الجمع بین مختلف  لغرض تقییم الموازنات العینیة من جھة، ومن جھة

 .الموازنات في الأعمال النھائیة

  :من ناحیة الثبات و المرونة/ د

  .تعد عل أساس ثابت من الأسعار و النشاط :الموازنات الثابتة- -1 

ات مختلفة من تعد عل أساس مجموعة متعددة من الأسعار، ومستوی :الموازنات المرنة-2

  .تنجم عن عدم الیقینخطار التي النشاطات لتفادي الأ

 :الموازنة التقدیریة لإعدادالمبادىء الأساسیة  )4

 من ربط راكز المسؤولیة حتى تتمكن المؤسسة ورة وجود تنظیم إداري تكون فیھ مضر

 .من تحدید المسؤولیة و تقییم الاداء ھذا یمكنو ،الموازنات بتلك المراكز
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 رات الماضیة دراسات احصائیة للفتتشمل عملیة التنبؤ ، واعتماد الموازنة على التنبؤ

فعلى ضوء ھذه الدراسات نضع افتراضات  ،كذلك دراسة الاتجاھات في المستقبلو

 .عدم التأكدالأخذ في الحسبان ظاھرة الخطر و مع الفترة القادمة

  ، وكل  الإیراداتالشمول یجب ان تشمل الموازنة على كل أنشطة المؤسسة، التكالیف

 .الیةالجوانب الكمیة و الم

  ضرورة الربط بین المخطط المحاسبي المالي ونظام التكالیف من جھة، ونظام

 .الموازنات من جھة أخرى لأن الموازنات تتوقف على المعطیات المحاسبیة

  عداد وتنفیذ الموازناتفي إ  المسئولینمشاركة جمیع. 

 في فصل أو  قةداء كل منطیعا زمنیا وجغرافیا، لكي نتابع ونقیم أیع الموازنات توززتو

 .داءات الضعیفةالآشھر معین،و حتى نوجھ الاھتمام للمناطق ذات 

 ذلك یختلف حسب نوع الصناعة التي تقوم بھا المؤسسةتحدید فترة الموازنة و . 

 :العوامل المتحكمة في اعداد الموازنات التقدیریة )5

 حجم المبیعات 

 الطاقة الانتاجیة المتاحة. 

 مستلزمات برنامج الانتاج 

 س المال العاملن أي زیادة في الإنتاج تتطلب زیادة في رأحیث أ(س المال العامل رأ 

 ).زمة لھذه الزیادةلاال لاستثماره في مستلزمات الانتاج

 :مزایا و معوقات الموازنة التقدیریة )6

 المزایا: 

  .تنظیم و تسییر المؤسسة تساعد الموازنات على عملیة  -

مستویات الإدارة، و كل فرد من أفرادھا و تحدید مراكز تحدید المسؤولیة لكل مستوى من  -

  .المسؤولیة تبعا لذلك

یمثل نظام الموازنات التقدیریة قوة تعمل على المحافظة على أموال المؤسسة لأنھ ینظم  -

  .حجم المدفوعات في حدود الایرادات
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والمواد  لید العاملةجل الاستعمال الأكثر اقتصادا لیلزم الادارة على الدراسة والبرمجة من أ -

  .موارد المؤسسةالأولیة و

یساعد على اكتشاف الوسائل التي  ھذا ماأسالیبھا وو الزام الادارة بدراسة أسواقھا، منتجاتھا -

  .تمتن و توسع مجال نشاط المؤسسة

  .متى یتم الحاجة إلیھامیة المبالغ التمویلیة اللازمة وتعتبر الوسیلة الوحیدة التي تبین مقدما ك -

 المعوقات: 

 .اعتماد اعداد الموازنات التقدیریة على التنبؤ -

  .رتفاع تكلفة استخدام النظاما -

  .سوء فھم العاملین للنظام -

  .عدم وجود ھیكل تنظیمي كفؤ -

 .لدى مسؤولیي المؤسسة الإدارينقص الوعي  -
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  طرق التنبؤ بالمبیعات :المحاضرة الثانیة

  

التقدیریة للمبیعات أولى الموازنات التي تعد في المؤسسة، و یكون ذلك من تعتبر الموازنة 

، )....مشتریات، إنتاج( نات الأخرى طرف مسؤولیي المبیعات، بحیث تعتبر أساس المواز

  .ول خطوة في إعداد برنامج للمبیعاتأساس التنبؤ الذي یعتبر أكما یقوم اعداد المبیعات على 

  :بالمبیعاتالتنبؤ  ریفتع -)1

 المؤسسة وتقدر ترغب التي المختلفة والكمیات الأصناف تقدیر بأنھ بالمبیعات یعرف التنبؤ 

 .السنوات من معین عدد خلال للبیع إتاحتھا على

 ضوء في معین منتج من تحقیقھا یمكن والتي المتوقعة المبیعات حجم تحدید بأنھ یعرف كما

   .معینة تسویقیة خطة

 :بالمبیعات التنبؤ عملیة في المؤثرة العوامل-)2

 عن وتنتج لسیطرتھا تخضع قد التي تارغیوالمت العوامل من بالعدید المؤسسة مبیعات تتأثر

 .فیھا التحكم على قدرتھا نطاق عن تخرج التي أو واتجاھاتھا، سیاستھا

 .داخلیة وأخرى خارجیة عوامل إلى بالمبیعات التنبؤ عملیة في المؤثرة العوامل تنقسم

 علیھا السیطرة المؤسسة على یصعب التي العوامل تلك في تتمثل :الخارجیة العوامل 

 اقتصادي أو حضاري أو اجتماعي أو سیاسي لتأثیر نتیجة الاستھلاك، سوق على تؤثر والتي

 التأثیر أو التحكم أو السیطرة على القدرة للمؤسسة لیس التي العوامل بمعنى سكاني، نمو أو

 :في وتتمثل علیھا

 القائمة المنافسة ،تا راالاستثم حجم ئیة،راالش القدرة الدخل، كمستوى :الاقتصادیة العوامل -

 التغیر الدولة، طرف من المنتجات بعض تشجیع المؤسسة، لمنتجات المماثلة المنتجات بین

 .إلخ...العمالة مستوى للمبیعات، والدوریة الموسمیة التقلبات الأذواق، في

 یؤثر والذي فیةارغالج المناطق على وتوزیعھم فيراالدیمغ كالنمو :الاجتماعیة العوامل -

 .الطویل المدى في المبیعات خطة على

 .المجتمع في السائد والعلمي الثقافي المستوى في والمتمثلة :والعلمیة الثقافیة العوامل -

 .الأرضیة یسروالتضا السائد المناخ في والمتمثلة :الطبیعیة العوامل -
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 ھذه بین ومن وإمكانیاتھا للمؤسسة الداخلیة الظروف في تتمثل :الداخلیة العوامل 

 :نذكر العوامل

 .  للمبیعات والترویج الإعلان سیاسة -

 .الإنتاج في الجودة مدى -

 ةالإنتاجی الطاقة -

 .للمؤسسة المالیة الموارد -

 .الاستثماریة المؤسسة سیاسة -

 :بالمبیعات التنبؤ أسالیب-)3
  : الطرق الكیفیة /أ

 .)المنتجات وموزعي البائعین، مع الاستقصائیة ساتارالد (الرأي استطلاع طریقة 1

 .)ما نوعا قلیل عددھم كان إذا مباشرة الزبائن مع(  الرأي استطلاع طریقة  2

 بمنتج تتعلق لمبیعات التاریخیة المعلومات استعمال ( التاریخیة المطابقة أو المقارنة طریقة 3

 .)مشابھ

 المستقبلیة المبیعات حول الخبراء استشارة في تتمثل وھي (Delphi) دلفي طریقة 4

 بین توافق إلى الوصول یتم حتى ت امر عدة الاستشارة ھذه تتكرر أسئلة، نموذج باستعمال

  .الخبراء

  :ب الطرق الكمیة

والنماذج الریاضیة إذ  الكمیة الأسالیب من مجموعة على الموازنة بتقدیرات التنبؤ یعتمد
المستخدمة في تقدیر المبیعات  الأسالیب ھذه أھم ومن تعتبر أدق الاسالیب للتنبؤ بالمبیعات،

  :نجد
 :الزمنیة السلاسل -1

 أحد تطور تصفي الت التاریخیة البیانات من مجموعة بأنھا الزمنیة السلسلة تعریف یمكن

 متغیرین على الزمنیة السلسلةي وتحتو ،المتعاقبة الزمنیة الفترات من عدد خلال المتغیرات

 أو ھي، )التابع المتغیر ( الظاھرة قیمة ھو والثانى  ،)لالمستق المتغیر ( الزمن ھو أحدھما

 المبیعات تطور وتربط .الزمن عبر اقتصادي متغیر تطور تمثل إحصائیة سلسلة عن عبارة

 الأوقات في المبیعات حجم علىرأ تط التي اترالتغی متابعة على وتعتمد الزمن، بعامل

  .المختلفة
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  :الإتجاه العام

 التنبؤ محل للظاھرة العام الاتجاه تحدید ھى الزمنیة السلسلة تحلیل فى الأولى الخطوة عتبرت

 من بالرغم النقصان أو الزیادة نحو الزمنیة للسلسلة عام سلوك وجود العام بالاتجاه ویقصد

 تعیین فى داماالأكثر استخ الطرق ، ومن ؤل التنبمح الظاھرة فى التذبذبات بعض وجود

و التي تعتبر أشھر الطرق في تحدید معادلة خط المستقیم ھي  ،العام الاتجاه خط معادلة

 في  التقدیریة الموازنات فى معینة ظاھرة سلوك طریقة المربعات الصغرى للتعبیر عن

 .بالزمن علاقتھا

 ً  مجموع أن أساس على یتحدد العام الإتجاة خط فإن الصغرى المربعات لطریقة وطبقا

 ، یمكن ما أصغر العام الإتجاة خط عن للمشاھدة الممثلة طاللنق الرأسیة الإنحرافات مربعات

ً  یكون العام الاتجاه خط لأن ونظراً  ً  خطا  الخط معادلة ھى المستخدمة المعادلة ،فإن مستقیما

 : المستقیم

� =  �� +  � 

 . التنبؤ محل الظاھرة كمیة أو قیمة تمثل ( y) حیث

(b)  قیمة تكون عندما الظاھرة قیمة أو كمیة من الثابت الجزء تمثل  (x)  صفراً تساوي . 

(a)  الفترات من فترة لكل الظاھرة فى التغییر مقدار تمثل. 

 (x) الزمنیة الفترات تمثل . 

 الظاھرة قیمة أو بكمیة وللتنبؤ(y)  یصبح المستقیم الخط معادلة باستخدام تابع كمتغیر 

 . مستقل كمتغیر   (x)زمنیة فترة لكل (a, b) من كل تحدید الضرورى من

 استخدام یمكن العام للاتجاه الممثل المستقیم الخط لتعیین  (a, b)من كل قیمة ولتحدید

 : الآتیتین المعادلتین

� � = �� + � � � 

 

� �� = � � � + � � �� 
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 من معین عدد خلال المؤسسات إحدى لمبیعات التالي المثال نفترض سبق ما ولتوضیح
  السنوات

  :في حالة عدد السنوات فردي : 1مثال
 

  )دج 1000الوحدة (:السنواتخلال  إحدى المؤسسات لمبیعات تاریخیة بیانات یلى فیما

  المبیعات  السنوات
2007  2  
2008  2  
2009  4  
2010  6  
2011  8  

  : المطلوبالعمل 

  .معادلة خط الاتجاه العامایجاد -1

  .2012سنة ل المتوقعة  مبیعاتحساب ال-2

  :الحل

 ��  Y  X  XY  السنوات

2007  2  -2  -4  4  

2008  2  -1  -2  1  

2009  4  0  0  0  

2010  6  1  6  1  

2011  8  2  16  4  

  10  16  0  22  المجموع
  

    العلم أن مع � و �: نحسب

   ∑ � = 0 

∑ � = �� + � ∑ �.. ……(1) 
+ 

∑ �� = � ∑ � + � ∑ ��…….(2 
 

  :نجد) 1(من المعادلة 
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 � =
∑ �

n
=

22

5
= 4,4 

  :نجد) 2(ومن المعادلة 

� =
∑ � �

∑ ��
=

16

10
= 1.6 

  :لاتجاه العاما خطفتصبح معادلة 

� =  1.6� +  4,4 
  

  :تكون) x=6( : 2012من أجل مبیعات 

� = (1.6 ∗ 6) +  4,4 = 14 � 
  

  دج 14000:ھي  2012و منھ تصبح المبیعات التقدیریة لسنة 

  :زوجيفي حالة عدد السنوات  : 2مثال

  )دج 1000الوحدة (:خلال السنوات إحدى المؤسسات لمبیعات تاریخیة بیانات یلى فیما

  المبیعات  السنوات
2007  4  
2008  4  
2009  8  
2010  12  
2011  16  
2012  16  

  : المطلوبالعمل 

  .ایجاد معادلة خط الاتجاه العام-1

  .2013سنة ل المتوقعة  مبیعاتحساب ال-2
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  :الحل
  

 ��  Y  X  XY  السنوات
2007  4  -5  -20  25  
2008  4  -3  -12  9  
2009  8  -1  -8  1  
2010  12  +1  12  1  
2011  16  +3  48  9  
2012  16  +5  80  25  

  70  +100  0  60  المجموع
  

 bو  a: نحسب

∑ � = �� + � ∑ �.. ……(1) 
 

∑ �� = � ∑ � + � ∑ ��…….(2) 
 

  :نجد) 1(من المعادلة 
  

 � =
∑ �

n
=

60

6
= 10 

  :نجد) 2(ومن المعادلة 

� =
∑ � �

∑ ��
=

100

70
= 1,428 

  :لاتجاه العاما خطفتصبح معادلة 

� = 1,428� +  10 
  

�(  :2013من أجل مبیعات  =   :تكون) 7

� = (1,428 ∗ 7) +  10 = 19,996 � 
  

  .تقریبا دج 20000:ھي  2013و منھ تصبح المبیعات التقدیریة لسنة 

  :امل الارتباطحساب مع، وفي حالة متغیر اخر  ط الاتجاه العامتحدید خ

 ط الاتجاه العام الذي یبین تطور ل طریقة المربعات الصغرى لتحدید ختستعم كما
  .خرىمستقل آخر او عدة متغیرات أ  كمیة المبیعات بالنسبة لمتغیر



13 
 

 
  تابع للمثال السابق :مثال

نفس الفترة أو السنوات،  للبیع خلالتتوفر لدى المؤسسة بیانات تاریخیة عن المساحة المتاحة 
  :ة للبیعن المساحم ²م 20طة المؤسسة ھي استعمال كما أن خ

  

  )²م(المساحة 
4 .8 
6 .2  

11 .2  
5 .8  
7.4  
7 .6  

  

  :المطلوبالعمل 

  .2013التنبؤ بالمبیعات لسنة -1

    .ایجاد درجة الارتباط بین المساحة المتاحة للبیع و المبیعات-2

 :الحل

  :ادلة الاتجاه العام نقوم بحل المعادلتیننحدد مع لكي

� � = �� + � � � 

 

� �� = � � � + � � �� 

 
 :مع العلم بأن
 ∑ � ≠ 0  

  :المعادلتین نجدنھ یوجد المتغیر المستقل الاخر و ھو المساحة، و بحل ھاتین لأ
  

� =
(∑ xy) −

(∑ x) (∑ y)
n

∑ x� −
(∑ x)�

n
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� =
(∑ y)(∑ x�) − (∑ x) (∑ �y)

n(∑ x�) − (∑ x)�
 

  :كما یلي �و نحسب قیمة  �  أو نجد قیمة

� = � � – a�̅ 

  .المتوسط المتغیر المستقل ̅�لمتوسط المتغیر التابع وا �yبحیث 

  

 �� �� ��  Xالمساحة   المبیعاتY  السنوات
2007  4  4 .8 23.04  16  19.2  
2008  4  6 .2  38 .44  16  24.8  
2009  8  11 .2  125.44  64  89.6  
2010  12  5 .8  33.64  144  69.6  
2011  16  7.4  54.76  256  118.4  
2012  16  7 .6  57.76  256  121.6  

  2. 443  752  333.08  43  60  المجموع

�̅ =  
∑ �

�
=  

��

�
= 7.16                            

�� =  
∑ �

�
=  

��

�
= 10  

  :من بیانات الجدول نجد

� =
443.2 −

43 ∗ 60
6

333.08 −
43�

6

 

 

� = 0.53 

� = 10– 0.53*7.16 

b=6.2 

  :العام ھيإذن معادلة خط الاتجاه 

� = 0,53� +  6,2 
  

  :و بالتالي تكون
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� = (0,53 ∗ 20) +  6,2 = 16,8 � 
  

 16800:ھي  20إذا كانت المساحة المخططة  2013 و منھ تصبح المبیعات التقدیریة لسنة
  .دج 

 R:معامل الارتباط

یرین تبعا بین قوة الارتباط بین متغو الذي ی 1+ و 1- معامل الارتباط یكون محصورا بین
  :الاتیة لاتللحا

  .ارتباط موجب قوي: 1+

   .ارتباط موجب :5. 0 +

  .لا یوجد ارتباط:  0

 .ارتباط سلبي :0.5-

 .ارتباط سلبي قوي :1-

� =
� ∑(xy) − (∑ x) (∑ y)

�(n(∑ x�) − (∑ x)�)(n(∑ y�) − (∑ y)�)
 

  

� =
6 ∗ 443.2 − 43 ∗ 60

�(6 ∗ 333.08 − 43�)(6 ∗ 752 − 60�)
 

  

R =  0.21 ≈ 21% 

  

وبالتالي نقول ان الارتباط بین مبیعات المؤسسة  5. 0+ و  0نلاحظ أن معامل الارتباط بین 
  .و المساحة ھو ارتباط موجب و لكن لیس قویا

  :طریقة المتوسطات المتحركة-2

) و ضعیفقوي أ(نشاط غیر عادي ....) لاثیاتشھور، ث(تتمیز التغیرات الموسمیة بدورات 

ھذه التقلبات التي  الاعتبارن تأخذ بعین ر في نفس التاریخ، التنبؤات یجب أو الذي یتكر

طریقة المتوسطات ، تستعمل  اترالتغی ھذه المبیعات ولمعالجة تطور ىنمنح تحدث في
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في تحدید معادلة الاتجاه العام بطریقة المربعات الصغرى باستعمال المجامیع  المتحركة

  .حالة أكثر دقةال ھذه  المتحركة لیكون التنبؤ في

  :إذا رمزنا بالرموز التالیة

 Yالمبیعات.  

 TMالمجموع المتحرك.  

 MMالمتوسط المتحرك.  

n عدد الدورات.  

  :لجدول التاليوفقا ل تكون فإن كیفیة الحساب

  المتوسط المتحرك  المجموع المتحرك  الدورات  المبیعات

 n=4 TM1=y1+y2+y3+y4  ثلاثي

TM2=y2+y3+y4+y5 

TM3=y3+y4+y5+y6 

  .....إلخ

MM1=TM1 /4 

MM2=TM2 /4 

MM3=TM3 /4 

 .....إلخ

 n=12  TM1=y1+y2+y3+y4……....y12  شھري

TM2=y2+y3+y4+y5………y12 

TM3=y3+y4+y5+y6………y12 

  .....إلخ

MM1=TM1 /12 

MM2=TM2 /12 

MM3=TM3 /12 

  .....إلخ

  

  :سنوات كان كما یلي 3نفترض أن تطور المبیعات الفصلیة لإحدى المؤسسات لمدة  :مثال

  المجموع  4  3  2  1  الفصول

2004  

2005  

2006  

32000  

40000  

44000  

32500  

42000  

44000  

25000  

32000  

36000  

38000  

46000  

56000  

127500  

162000  

180000  

  

  2007المتوقعة للفصل الأول لسنة  حساب المبیعات :المطلوبالعمل 
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  :الحل

 :جدول حساب المجامیع المتحركة و المتوسطات المتحركة )1

  الفصول
N 

 المبیعات
Y  

 المتحركةالمجامیع 
TM  

 المتوسطات المتحركة
MM  

2004  
1  
2  
3  
4  

2005  
1  
2  
3  
4  

2006  
1  
2  
3  
4  

  
32000  
32500  
25000  
38000  

  
40000  
42000  
32000  
48000  

  
44000  
44000  
36000  
56000  

  
  
  
  
  

127500  
135500  
145000  
152000  
162000  

  
166000  
168000  
172000  
180000  

  
  
  
  
  

31875  
33875  
36250  
38000  
40500  

  
41500  
42000  
43000  
45000  

  . 2004نبدأ بحساب المجموع المتحرك بعد نھایة سنة 

  .127500=  2004مجموع مبیعات  2005جانفي سنة  1بتاریخ 

   .  ....135500یكون المجموع  2في بدایة الفصل 

  : b وa قیم  دول حسابج -)2

  Y X  Xy  �� 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9  

31875  
33875  
36250  
38000  
40500  
41500  
42000  
43000  
45000  

-4  
-3  
-2  
-1  

0  
+1  
+2  
+3  
+4  

-127500  
-101625  
-72500  
-38000  

0  
41500  
84000  

129000  
180000  

16  
9  
4  
1  
0  
1  
4  
9  
16  

  60  94875  0  352000  المجموع
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  :و منھ

∑ � = 0  

 � =
∑ �

n
=

352000

9
= 39111.11 

� =
∑ � �

∑ ��
=

94875

60
= 1581.25 

  :العاملاتجاه ا خطفتصبح معادلة 

� = 1581.25� +  39111.11 
  
  :كما یلي (y13 ) 2007نحسب المبیعات المتوقعة للفصل الأول من سنة 

  : في المعادلة 5بالقیمة  �بعد تعویض   Y نحسب المتوسط المتحرك

� = 1581.25(5) +  39111.11 

� = 47018.36 

  و منھ MM =TM /4 :             لدینا

     TM= MM *4                     

  47018.36* 4=  188073.4:                    إذن المجموع المتحرك یساوي

 TM10= 188073.4                               :و بالتالي 

                         TM10= y10+y11+y12+y13و نحن نعلم أن 

  :ومنھ

 y13=TM10-(y10+y11+y13)        2007لسنة  1مبیعات الفصل  

= 188073.4 –(44000+36000+56000) 

Y13=52073.4  
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  موازنة المبیعات: المحاضرة الثالثة

  :إعداد موازنة المبیعات) 1

مسؤولیي وظیفة التسویق تسمح ل ، الموازنات الأخرىإعداد تعتبر موازنة المبیعات أساس 

من أجل ، و)كمیة، سعر (للمبیعاتھداف القصیرة الأجل إلى أھداف رقمیة بتحویل الأ

ة المبیعات على عدة أسس راقبة فعالة لھا تعد موازنستغلال جید لتقدیرات المبیعات وما

  .معاییرو

رقم الأعمال  سعار خارج الرسم،الأ،الفترات، المبیعات بالكمیة : تضم موازنة المبیعاتكما 

رقم القیمة المضافة، ویمة الرسم على ق معدل الرسم على القیمة المضافة، خارج الرسم،

  .الأعمال خارج الرسم

  :المؤسسات للفصول الأربعة للسنة المقبلة كما یلي لإحدىتتمثل تقدیرات المبیعات  :مثال

  4  3  2  1  الفصول

   المبیعات

  بالكمیة

  3ف%15+3ف  1ف% 10-2ف  1ف%20+1ف  5000

،معدل 1+ن/ 01/07بدایة من  25%دج، مع ارتفاع بنسبة 120سعر البیع خارج الرسم ھو 

 . %17الرسم على القیمة المضافة 

  .إعداد موازنة المبیعات :العمل المطلوب

  :الحل

  4ف  3ف  2ف  1ف  

  6325  5500  6000  5000  كمیة المبیعات

السعر خارج 

  الرسم

120  120  150  150  

رقم الأعمال خارج 

  الرسم

600000  720000  825000  948750  

TVA17% 102000  122400  140250  161287.5  

  TTC 702000  842400  965250  1.110.037.5رقم الأعمال
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  :أسس توزیع المبیعات)2

و فیما یلي سوف نتعرض  ،سس تعتمدھا المؤسسات في توزیع المبیعاتأو  معاییرتوجد عدة 

  :ھذه الأسسلبعض 

 تختلف  ھو توزیع المبیعات على أساس فترات مختلفة، حیث :التوزیع الموسمي

یسمى ھذا الاختلاف و لآخرأو من موسم  لأخرىأحجامھا من فترة كمیات المبیعات و

 .لما حققلى مراقبة جیدة ، حیث یھدف ھذا التوزیع إبالتغیرات الموسمیة

لتحدید التغیرات الموسمیة لمبیعات كل بضاعة  تحلل مبیعات الفترات السابقة و غالبا ما

یمثل  التغیرات الموسمیة في شكل نسبة مئویة، بحیثویستخرج متوسط  على حدى،

  .الموسم نسبة مئویة من مبیعات السنة

كانت ، وسنوات الماضیة 6ستخراج متوسط مبیعاتھا خلال اب النجاح قامت مؤسسة :مثال

  :النتائج كما یلي

  %11.2: مارس       % 10 : فیفري          %7: جانفي

  %26.6: 4الفصل      %20.2: 3الفصل   %25: 2الفصل

  .دج 4.000.000یقدر برنامج السنة السابعة ب 

شھار حدوث بعض الانخفاض عند قیامھم بحملات للدعایة و الإ المبیعات یتوقع مسئولو

  :أو الارتفاع في مواسم معینة من السنة القادمة

  .4 النسبة المئویة للمبیعات بثلاث نقاط في الفصل زیادة-1

  .2المئویة بنقطتین في الفصل انخفاض النسبة -2

 .  3انخفاض النسبة المئویة بنقطة واحدة في الفصل-3

  .اعداد الموازنة التقدیریة للمبیعات على أساس التوزیع الموسمي :العمل المطلوب
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  :الحل

  المبیعات التقدیریة  النسبة المئویة  الفترات الزمنیة
  جانفي
  فیفري
  مارس
  2الفصل
  3الفصل
  4الفصل

7  
10  

11.2  
23  

19.2 
29.6  

280000 
400000 
448000 
920000 
768000 

1184000  
  4000000 %100  المجموع

  

 ستھلاك یختلف من أن الا، إذ ھو التوزیع على أساس المناطق: زیع الجغرافيوالت

حیث یھدف ھذا .... خرى حسب الدخل ، المستوى الاقتصادي و الاجتماعيمنطقة لأ

 .لكل منطقة على حدى و البائعین المكلفین فیھا لى مراقبة جیدةالتوزیع أیضا إ

مناطق بالنسب  4نفس برنامج المبیعات لمؤسسة النجاح سوف یوزع على أساس  :مثال

  : التالیة

 %30: 4المنطقة       %28 :3المنطقة       %24: 2المنطقة         18%:  1المنطقة

  .الجغرافيساس التوزیع اعداد موازنة المبیعات على أ :المطلوب

  :الحل

  المبیعات التقدیریة  النسبة المئویة  المناطق
  1المنطقة
  2المنطقة
  3المنطقة
  4المنطقة

18  
24  
28  
30  

720000  
960000  

1120000  
1200000  

  4000000 %100  المجموع
  

 تشكیلة من  توزع المبیعات على أساس منتوج أو: التوزیع على أساس المنتوجات

فمثلا تقوم المؤسسة ببیع  ،حسب ھامش الربحالسابقة أوت حسب السنوا المنتوجات

توجات التي لھا ھامش ربح نتقلل من الممتوجات التي لھا ھامش ربح كبیر، وال

 .حیث یسمح ھذا التوزیع بمتابعة تطورات المبیعات من كل منتوج ،...ضعیف
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ثلاث  علىبتوزیع البرنامج المقدر للسنة السابعة  أیضا كما قامت مؤسسة النجاح: مثال

 :كما یلي A,B,Cمنتوجات 

  المبیعات التقدیریة  النسبة المئویة  المنتوجات
  Aالمنتوج
  Bالمنتوج
  Cالمنتوج

25  
40  
35  

1000000  
1600000  
1400000 

  4000000 %100  المجموع
 
ؤدي الى ، أي سیالقادمةفي السنة  1.000.000ب  D  ترغب المؤسسة ببیع منتوج جدیدو

كمیة المبیعات للمنتوجات الأخرى سوف تبقى  مع افتراض ان %20ارتفاع المبیعات بنسبة 

  .ثابتة بدون تغییر في السنة القادمة

  .أعد موازنة المبیعات على أساس المنتوجات :المطلوبالعمل 

  :الحل

  المبیعات التقدیریة  النسبة المئویة  المنتوجات
A 
B 
C 
D  

20  
32  
28  
20  

1000000  
1600000  
1400000  
1000000  

  5000000 %100  المجموع
 

  :موازنة المجموع)3
في مناطق م معینة، وتقوم المؤسسة بتوزیع برنامج مبیعاتھا حسب المنتوجات خلال مواس

  .المجموع جمع ذلك في وثیقة واحدة تسمى بموازنةو ،معینة أیضا

  :مثال

 والزجاج الخشب الحدید، :المنتوجات من الأربعة الفصول حسب المؤسسات إحدى مبیعات

  :أدناه الجدول في موضحة

  4الفصل  3الفصل  2الفصل  1الفصل  

  %50  %25  %30  20%  الحدید
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  30%  %50  %30  %30  الخشب

  %20  %25  %40  %50  الزجاج

  140000  160000  120000  100000  المجموع

  

  :التالي الجدول في توضح الثلاثة جاتوالمنت مبیعات علیھا توزع كانت التي الجھات أھم

  الزجاج  الخشب  الحدید  

  %50  %40  %50  وھران

  %50  %60  %50  سعیدة

  

  .إعداد موازنة المجموع :المطلوبالعمل 

  )الوحدة بالالاف( :الحل

المجموع   الزجاج  الخشب  الحدید  

  الكلي

ف  

1  

ف

2  

ف  3ف

4  

م

  ج

ف

1  

ف  2ف

3  

ف  مج  4ف

1  

ف

2  

ف

3  

م  4ف

  ج

  

  241.2  83  14  20  24  25  75.2  16.8  32  14.4  12  83  35  20  18  10  وھران

  278.8  83  14  20  24  25  112.8  25.2  48  21.6  18  83  35  20  18  10  سعیدة

16  70  40  36  20  مج

6  

30  36  80  42  188  50  48  40  28  16

6  

520  
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  .الموازنة التقدیریة لمصاریف البیع و التوزیع: المحاضرة الرابعة

  

إلى زیادة كبیرة في مصاریف البیع والتوزیع  اشتداد المنافسةو الصناعات توسع أدى

لذلك ظھرت الحاجة إلى تصمیم نظام لتحلیل مصاریف البیع والتوزیع ) مصاریف التسویق(

تقدیریة إعداد موازنة ضرورة و الرقابة علیھا ومحاولة ضبطھا،یق وتخطیطھا وتحق

  .لمصاریف البیع والتوزیع

  :في عموما  تتمثل ھذه المصاریف :مصاریف البیع والتوزیع تعریف )1

وكذلك  ،وتتضمن مرتبات المندوبین والعملاء التي تدفع لھم: مصاریف البیع المباشرة -

و كذلك نفقات مراقبة المبیعات  ،أعباء انتقالھم، أعباء أماكن البیع والإیجارات المتعلقة بھا

   . والخدمات التي تستوجبھا المبیعات بصفة عامة

   .مصاریف الترویج والإعلام -

  .مصاریف التخزین -

  .مصاریف شحن وتوزیع المنتجات-

  .مصاریف التحصیل والتسویات -

   .التعبئة والتغلیفمصاریف -

  .مصاریف البحوث والتجارب -

  :الموازنة التقدیریة لمصاریف البیع و التوزیعإعداد )2

 تنفیذ یستلزمھا التى النفقات عناصرل ھي تقدیر الموازنة التقدیریة لمصاریف البیع و التوزیع

د التى الزمنیة الفترة خلال المبیعات خطة ً  التقدیرات ھذه حیث ترتبطعنھا، تعِّ ً  إرتباطا  وثیقا

 الموازنة ھذه تشملھا التى العناصر طبیعة لأن وذلك .بھا وتتأثر للمبیعات التقدیریة بالموازنة

 على تتوقف كما وقیمتھا، والمنتجات السلع نوعیة على تتوقف منھا لكل التقدیریة والتكلفة

  .الإقتصادیة الوحدة نشاط إلیھا یمتد التى التوزیع مناطق من بكل التسویق ظروف

 :الآتیة المقومات على الموازنة ھذه إعداد یعتمدو 

ً  مجموعتین فى منھا تتكون التى العناصرتقسیم  :أولاً   وإتجاھاتھا العناصر ھذه لطبیعة وفقا

 .متغیرة ونفقات ثابتة، نفقات إلى
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 تحسب أن المعتاد ومن المتاحة، المعلومات أساس على عنصر كل )قیمة( تكلفة تقدیر: ثانیا

 .سنویة ربع أو شھریة فترات عن التقدیرات ھذه

 بھا تتعلق التى الزمنیة والفترات المصروفات بین الربط أساس على الموازنة تصویر :ثالثا

  .أخرى جھة من التوزیع وبمناطق جھة، من

   :حیث یمكن تعریف التكالیف المتغیرة و التكالیف الثابتة كما یلي

تتغیر ھذه التكالیف في مجموعھا مع نشاط المبیعات التوزیعیة بحیث : التكالیف المتغیرة 

توجد علاقة طردیة بین حجم النشاط وحجم ھذه التكالیف، فإذا زاد حجم النشاط بنسبة معینة 

  زادت ھذه التكالیف بنفس النسبة وتنعدم في حالة عدم وجود أ ي نشاط

لیف التي لا تتغیر بحجم النشاط سواء بالزیادة أو بالنقصان حیث وھي التكا: التكالیف الثابتة 

  .تبقى ثابتة خلال فترة إنجاز ھذا النشاط أو ھذا الحجم من النشاط 

لموازنة تتمثل الأھداف العامة ل: والتوزیعالموازنة التقدیریة لمصاریف البیع  أھداف)3

تخطیط ومتابعة ومراقبة ھذه النفقات وترشیدھا، غیر  في التقدیریة لمصاریف البیع والتوزیع

   :يثل فیما یلأن الأھداف الخاصة التي تسعى إلیھا تتم

   .التنسیق بین جھود التوزیع والبیع والإنتاج والبرنامج المالي للمؤسسة -

   .اختیار أفضل مجموعة من طرق التوزیع-  

المبیعات والسیطرة على أكبر حصة في توجیھ الجھود البیعیة توجیھا سلیما لغرض زیادة  -

   .السوق

   .مراقبة نفقات التوزیع -

  .ضمان رقابة جدیة على المصروفات -

  :تقدیر مصاریف البیع و التوزیع)4

إن مصاریف البیع و التوزیع تتوزع على عدة أقسام وظیفیة، و تقدیر نشاط كل قسم لیس 

،  كما ذكرنا سابقا خرى متغیرةثابتة و أاریف تتكون من مص مصاریفال أمرا سھلا لأن ھذه

لذلك یجب ربط مصاریف القسم بالنشاط الذي یقوم بھ ،وذلك یتطلب اختیار وحدات النشاط 

عمال المحقق و قسم النقل یمكن قیاسھ برقم الأ المناسبة لذلك، فمثلا نجد قسم البیع

  .إلخ.....بالمسافة
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العلاقة بین أعباء القسم و النشاط الذي یقوم  و بعد اختیار وحدات النشاط لكل قسم یتم تحدید

 في المطلوبة الدقة لدرجة وتبعا طرق عدة باستعمال المصاریف ھذه مثل بھ، إذ یتم تقدیر

 طریقة استعمالا وأكثرھا .التقدیر في تستعملھا التي الطریقة المبیعات إدارة تختار التحلیل

، مع اشتراط ثبات مستویات العامعن طریق معادلة خط الاتجاه الصغرى، المربعات

  .عباء الثابتة على ما ھي علیھ، و بقاء الأالأسعار

� =  �� +  � 

  .التقدیریة مجموع الأعباء مثلی ( y) حیث

(x)  النشاط الذي یقوم بھ القسمحجم یمثل.  

(b)  التقدیریة أي المصاریف الثابتة الثابت الجزء مثلی. 

(a)  للوحدة الواحدة من النشاط التقدیریة المصاریف المتغیرة مثلی.  

  :مثال

إذا فرضنا أن المعلومات التي أعدت على أساسھا الموازنة التقدیریة لقسم النقل لاحدى 

  :كانت كما یلي 2014سنة  شھر أكتوبر المؤسسات عن

 كلم  6000تقدر المسافة ب  -1

 :الأعباء المتغیرة تمثلت في -2

          .للكلم الواحد 20: بنزین          .للكلم الواحد 15: صیانة

  .للكلم الواحد 5:العجلات       .الواحد   للكلم10:الزیوت

 :الأعباء الثابتة -3

  .دج 4000: أجور             .دج 1000:إھتلاكات          

  .دج 620: أعباء أخرى        . 500:ضرائب و تأمینات         

 قسمالشھریة و السنویة ل والتوزیعالموازنة التقدیریة لمصاریف البیع  إعداد: العمل المطلوب

     النقل باستعمال العلاقة 

� =  �� +  � 
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  :الحل

  :النقل قسمدیریة لالموازنة التق

  الأعباء السنویة y الأعباء التقدیریة الشھریة  العناصر
   ax :الأعباء المتغیرة

  صیانة
  بنزین

        الزیوت
                                    العجلات

  
15*6000=90000  
20 *6000 =120000  
10 *6000 =60000  

5 *6000 =30000  
  

  
1.080.000  
1.440.000  

720.000  
360.000  

  
  3.600.000  300.000  المجموع

 b :الأعباء الثابتة

  إھتلاكات
  أجور 

  ضرائب و تأمینات
  أعباء أخرى

  
1000  
4000  

500  
620  

  
12000  
48000  
6000  
7440  

  73440  6120  المجموع
  3.673.440  306.120  مجموع المصاریف الكلیة

  
  :الشھریة لقسم النقل كما یلي للأعباءو بالتالي یمكن كتابة المعادلة الاجمالیة  

� =  50� +  6120 
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  تقدیر الھوامش: المحاضرة الخامسة

  .دراسة العلاقة بین التكلفة، الحجم و الربح

  

من أجل إعداد الموازنات و كذا اتخاذ القرارات تحتاج المؤسسة إلى معلومات عن تحلیل  

لذا أصبح من  واحد، أو عدة منتجات، العلاقة بین التكلفة و الحجم و الربح لمنتوج 

الضروري معرفة الجوانب الرئیسیة لھذا التحلیل، و التي تتركز على التكالیف و الایرادات 

  .المستھدفة التي تسعى المؤسسة الى الوصول إلیھاو الأرباح 

  :تحلیل التعادل-)1

لفترة معینة ھي عبارة عن حجم  )عتبة المردودیة ( نقطة التعادل أو نقطة التوازن أو الصفر

الكلي، أي  للإیرادالنشاط الذي یجب على المؤسسة تحقیقھ حتى تكون التكالیف الكلیة مساویة 

و ھي تفید في اعداد التقدیرات بحیث یجب  .ق نتیجة مساویة للصفرأنھ حجم النشاط الذي یحق

  .معرفة مستوى النشاط الواجب تحقیقھ حتى یتم تحقیق نتیجة مستھدفة معینة

و تكالیف  ، كما یرتكز تحلیل التعادل على نظریة تقسیم عناصر التكلفة إلى تكالیف متغیرة

  :یل التعادلثابتة بحیث یجب افتراض العوامل التالیة عند تحل

 .تقسیم التكالیف الى تكالیف متغیرة و تكالیف ثابتة -

 .ثبات اجمالي التكالیف الثابتة أثناء التحلیل -

 .تغیر اجمالي التكالیف المتغیرة بنسبة ثابتة مع تغیر حجم الانتاج أثناء التحلیل -

 .ثبات أسعار البیع -

 .ثبات عوامل الانتاج -

  : حساب نقطة التعادل

و ھي تساوي  ،انطلاقا من القاعدة العامة للتعادل ةلحساب عتبة المردویىتوجد عدة صیغ 

  :اجمالي الایرادات مع اجمالي التكالیف الكلیة فنجد

  الھامش على التكلفة المتغیرة   أو) / رأ* ت ث = ( )ر ع ن (  عتبة المردودیة

  .نسبة الھامش على التكلفة المتغیرة/ت ثا = عتبة المردودیة 
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  :مثال

 : التالیة المعلومات لك قدمت التي الدواء" لمؤسسة  المردودیة عتبة أعمال رقم أحسب

17.500.000 DA  الصافي الأعمال قمر.  

2.450.000 DA  الثابتة تكالیفال . 

12.600.000 DA  المتغیرة تكلفةال . 

  .وحدة 100000 المباعة الكمیة

  :الحل

  الھامش على التكلفة المتغیرة    /) رأ* ت ث = (عتبة المردودیة 

         )=2.450.000  *17.500.000 (  /)17.500.000 - 12600.000(  

  دج 8750.000=   

  :باستعمال الصیغة الثانیة

  نسبة الھامش على التكلفة المتغیرة/ت ثا = عتبة المردودیة 

  ر أ) / 100*ت م /ه = (ت م / نسبة ه

  ) =17500000 - 12600000 *(100  /17500000   

   =28%  =0.28.  

  ومنھ

  0.28/  2450000= عتبة المردودیة 

  دج 8750.000=   

  :عتبة المردودیة بالكمیة )2

 في حالة منتوج واحد:  
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الایراد الحدي / ت ثا= الحد الأدنى للنشاط أو عدد الوحدات اللازمة لبلوغ عتبة لمردویة 

  )للوحدة المتغیرةالتكلفة  –سعر بیع الوحدة ( /ت ثا .    =للوحدة

 :تاریخ تحقیق عتبة المردودیة )3

  360) * رأ / رع ن = (ر ع ن بالأیام  -

 12) * رأ / رع ن = (ر ع ن بالأشھر  -

 :تحدید نقطة التعادل بیانیا )4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

تتحق� عندما �قطع مستق�م رقم الأعمال مستق�م  ةالمرد ود��ظهر هذا الب�ان أن عت�ة 

، هذا �عني أن هذه النقطة تحدد الحجم الضرور� للنّشا� الذ� یجب على  التكالیف الكل�ة

، أما المنطقة التي قبل التقاطع فهي منطقة  ب�عه حتى تدخل في منطقة الأر�اح المؤسسة

  .الخسارة

  

  

  
  

 خسارة

 ربح

تكالیفال  

حجم المبیعات  عتبة المردودیة
 وحدات

 التكالیف الثابتة

 التكالیف المتغیرة

 التكالیف الكلیة

 رقم الأعمال
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 : الأمان ھامش )5

  ن  ع ر بین ما الھامش یمثل الذي الأمان ھامش حساب یمكن المردودیة عتبة تجاوز عند

 مجالھ ضمن تتصرف أن المؤسسة تستطیع والذي ،)رقم الأعمال الصافي(  ص ع ر و

و یعرف أیضا على أنھ  ،الأرباح منطقة في البقاء مع المباعة الكمیة أو البیع سعر بإنقاص

 ..الانخفاض الممكن في رقم الأعمال أو المبیعات قبل أن تبدأ المؤسسة في تحقیق الخسائر

 ھامش معدل ھو و الصافي الأعمال رقم من مئویة بنسبة الأمان ھامش عن التعبیر ویمكن

 .الأمان

 : یلي كما الأمان معدل و الأمان ھامش تحدید یتم : الأمان معدل و الأمان ھامش تحدید

  ع ن  ر – ص ع ر = الأمان ھامش

  100* ر أ / ه الأمان  =معدل الأمان 

  حجم المبیعات الواجب تحقیقھ لتحقیق ربح مستھدف )6

 /النتیجة المستھدفة +ت ثا = حجم المبیعات الواجب تحقیقھ لتحقیق ربح مستھدف 

  .للوحدة ت م/ه

  : تحلیل المردودیة -)2

یمكن اعتبار أن تحلیل المردودیة ما ھو الا امتداد لتحلیل التعادل، و لكن في ظل تشكیلة من 

المنتوجات و لیس منتوج واحد كما في عتبة المردودیة السابقة، و الھدف من تحلیل 

شاطات التي تحقق المردودیة ھو البحث في المدى القصیر عن المنتوجات أو قطاعات الن

النشاطات مات من تحلیل مردودیة المنتجات وتستعمل معلو أنحیث یمكن  ھوامش مرتفعة،

رجحة أو لحالة نقوم باحتساب ھوامش ماو في ھذه  .في التنبؤ و التقدیر و اعداد الموازنات

  .و تشكیلة من المنتوجاتأبین عدة منتوجات   وسیطیة

  :مثال

منتوجات، و فیما یلي البیانات التقدیریة عن تشكیلة  3تنتج و تبیع احدى المؤسسات 

  .المنتوجات للسنة القادمة
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معدل المزیج   عدد الوحدات  المنتوجات

  %التقدیري

  ت م للوحدة  سعر الوحدة

A 

B 

C 

4800  

7200  

12000  

20% 

30% 

50%  

9  

5  

4  

5  

3  

3  

  -  -  %100  24000  المجموع

  

  :احسب التقدیرات التالیة:  العمل المطلوب

  .م لكل منتوج ت/ ه  -1

  .معدل الھامش المرجح لكل منتوج و معدل الھامش المرجح للمؤسسة -2

  .الھامش المرجح للوحدة من التشكیلة-3

ما ھو رقم الأعمال الذي یحقق نقطة . للمؤسسة  27740.73تقدر الاعباء الثابتة ب 

   .بالقیمة و بالكمیة .التعادل

  :الحل

الھامش المرجح لكل منتوج و معدل الھامش ت م لكل منتوج ومعدل / حساب ه  -1

  المرجح للمؤسسة

  

  المنتوجات

عدد 

  الوحدات

ت م / ه  المبیعات

  للوحدة

معدل   ت م/ ه

الھامش 

  المرجح

A 

B 

C 

4800  

7200  

12000  

43200:)4800*9(  

36000  

48000  

  

4: )9 -5(  

2  

1  

19200  

14400  

12000  

15.1  

11.32  

9.43  

 %35.85  45600    127200  24000  المجموع

  .رأ الكلي /ت م للمنتوج / ه= معدل الھامش المرجح لكل منتوج 

A  =19200/0127200 =15.1% 

B =14400/127200  =%11.32  

C =12000/127200  =9.44%  
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  الكلي رأ / ت م للمؤسسة / ه = الھامش المرجح للمؤسسة  

45600/127200 =35.85 %  

  الكمیة الكلیة/الكلي ه = الھامش المرجح للوحدة من التشكیلة -3

  دج 1.9=  24000/ 45600 =   

  :حساب ر ع ن-4

 ر ع ن بالقیمة:  

  ه المرجح للمؤسسة /ت ثا = ر ع ن 

            =27740.73   /0.3585  

  دج 77380=           

 بالكمیة  ر ع ن:   

  ه المرجح للوحدة من التشكیلة/ت ثا = ع ن ر 

  .وحدة 14600≈ 1.9/  27740.73= 
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  .للإنتاجالموازنة التقدیریة : المحاضرة السادسة

  

  :الموازنة التقدیریة للإنتاجتعریف -)1

 زمنیة فترة في الإنتاجیة للعملیات الزمني الجدول أنھا على للإنتاج التقدیریة الموازنة تعرف

 نیةالمیزا فترة خلال إنتاجھا في الإدارة ترغب التي الكمیات تقدیر عن عبارة فھي مستقبلیة،

منتجاتھا  على بالطلب الإیفاء من المؤسسة تتمكن حتى عملیات الإنتاج توقیت وكذا التقدیریة

ف حیث یتمثل الھد.المناسب الوقت في موازنة التقدیریة للمبیعاتاحتیاجات الو تلبیة أ

 المنتجات أو السلع لتوفیر المتاحة الامكانیات استخدام كیفیة الأساسي لھذه الموازنة في تحدید

  . ممكنة اقتصادیة تكلفة بأقل المطلوبة النھائیة

  :الموازنة التقدیریة للإنتاج إعداد-)2

  المبیعات خطة : يوھ أساسیة متغیرات ثلاثةیجب توفر  للإنتاج التقدیریة الموازنة لإعداد

 ھذه اعداد فإن وبالتالى . الانتاجیة والطاقات ، المخزون كمیات و ،أي الكمیات المقدر بیعھا

 : المتغیرات ھذه من بكل المتعلقة المعلومات توافر على یعتمد الموازنة

 التقدیریة الموازنة تشملھا التى النھائیة المنتجات أو السلع من لكل الفنیة المواصفات -1

 . الموازنة عنھا تعدَّ  التى الفترة مدى على الكمیات تلك وتوزیع ، منھا كل وكمیة ، للمبیعات

كمیة  حیث یجب الأخذ بالنظر، الاقتصادیة الوحدة إدارة تقررھا التى التخزین سیاسة-2

 ینبغى الذى للمخزون الأمثل الحجمكذلك و المنتجات التامة الصنع الموجودة في المخازن،

 .ىحد على سلعة كل من بھ الاحتفاظ

 ھذه قیاس ویمكن ، الانتاج مراكز أو الصناعیة الأقسام من بكل القائمة الانتاجیة الطاقة -3

   .الوحدات عدد أو الآلات ساعات عدد أو المباشر العمل ساعات عدد أساس على الطاقة

  :وعلى ھذا الأساس یتحدد برنامج الانتاج التقدیري كما یلي

خزون الواجب مال + المبیعات المقدرة= الكمیة الواجب انتاجھا أو برنامج الانتاج التقدیري

تجات نالمخزون من الم –) مخ اخر مدة مستھدف(الاحتفاظ بھ في نھایة الفترة الزمنیة

  ). مخ أول مدة( الموجودة أول فترة
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 10000المطلوب ھو تقدیر البرنامج الانتاجي إذا كانت خطة المؤسسة للمبیعات ھي  :مثال

وحدة، كما توفرت معلومات  2000وحدة، و أنھا ترید الاحتفاظ بكمیة من المنتجات تقدر ب 

  .وحدة 4000تفید بأن المؤسسة لدیھا منتجات تامة الصنع بالمخزن أول الفترة تقدر ب 

  :الحل

  :الموازنة التقدیریة للانتاج

  الكمیات  العناصر

  10000  المبیعات المقدرة

الواجب (مخ اخر مدة مستھدف + 

  )الاحتفاظ بھ

2000  

  4000  مخ أول مدة -

  8000  نتاجي التقدیريالبرنامج الإ

  

  :جمالينتاجي الإنامج الارأسس توزیع الب-)3

حسب كل نتاجي سواء حسب المنتوجات أو حسب مراكز المسؤولیة یوزع البرنامج الا 

و تحدید أسباب  ،و الذي یسمح بتحدید مسؤولیة كل فرد و توضیح دوره ،ورشة و كل قسم

أو توزیع حسب الفترات أي توزیعھ على مختلف فترات  عدم استغلال الطاقة استغلالا جیدا

  .السنة و غالبا ما یوزع توزیعا شھریا 

  :نتاج التقدیرياستعمال النماذج الریاضیة و الاحصائیة لتحدید برنامج الا-)4

یمكن للمؤسسة حل المشاكل الاقتصادیة و القیود الانتاجیة كالوقت المتاح من الید العاملة 

نماذج الالتي تواجھھا في تقدیر الانتاج عن طریق استعمال ....أوالمساحة المتاحة للتخزین 

  .البرمجة الخطیةالاحصائیة كأسلوب 

  :مثال

الطاقة  ، 2و 1و ذلك في ورشتین   A و B منتوجین بإنتاج تقوم ما مؤسسة لتكن :مثال

  :التالي الجدول في موضح في الشھر للإنتاجقت المتاح والمتاحة للورشتین و ال
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 للإنتاجالوقت المتاح   Bالمنتوج  A المنتوج  البیان
  الشھري

  40  سا 4  سا 2  1الورشة

  60  سا 2  سا 6  2الورشة

  -  15  10  الھامش للوحدة

  

 الاعتبار بعین الأخذ مع الربح من قدر أكبر یحقق الذي البرنامج إیجاد : المطلوبالعمل 

 .مسبقا المحددة القیود

 : سامبلاكس طریقةب :الحل

 :یلي كما وذلك الھدف دالة بصیاغة نقوم أن بعد خطیة معادلات شكل في القیود نضع

 x2ب    B والمنتوج x1 ب  A نعبر عن المنتوج: الدالة الاقتصادیة-1

Max (Z) = 10x1 + 15x2 الھدف دالة ·     

 ·نتاجیةالا القیود-2

2 x1+ 4x2 ≤ 40   1 الورشة قید      

6x1 + 2x2 ≤60     2 الورشة قید 

Xj≥ 0  

  :مبلكساكتابة النموذج على صیغة الس -3

Z(x) = 10x1 + 15x2 +0x3+ 0x4  

  2 x1+ 4x2 +x3 = 40  

6x1 + 2x2+x4 =60      

 :یلي ما إنتاج ھو الأمثل الإنتاج أن نجد سامبلاكس ولاجد باستعمال

  Aالمنتوج منأي   x1ة منحدو  8

  Bالمنتوج منأي   x2ة منحدو 6

x3=x4=0  مستعملة الورشتین فيأي الوقت عند ھذه الكمیة مما یعني أن الطاقة الانتاجیة 

  :وبالتالي یكون أقصى قدر من الھامش عند ھذه الكمیة ھو. كلیا

10(8) + 15(6)= 170 DA 
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  :المنتوجات تحت الصنعتقدیر الانتاج في حالة -)5

عتبار المنتجات تحت الصنع، فإذا كانت التغیرات یجب الأخذ بعین الا عند تخطیط الانتاج

طفیفة و لیس لھا اثر كبیر على الإنتاج، ففي ھذه الحالة یمكن تجاھل ھذه المنتجات التي قید 

ھنا یتم تحدید درجة  كبیرة و كمیاتھا معتبرةالصنع، أما إذا كانت ھذه الأخیرة ذات أھمیة 

میات في أول حیث یتعلق ذلك بالك و من تم یتم ترجیحھا بعددھا ،التصنیع الذي وصلت إلیھ

  :الفترة و آخر الفترة، وبالتالي تكون

الكمیة + الكمیة الواجب انتاجھا على أساس الوحدات التامة الصنع= الكمیة الواجب انتاجھا

الكمیة أول الفترة للمنتجات  –نتجات تحت الصنع المرجحة بنسبة التصنیع اخر الفترة للم

  .بنسبة التصنیع تحت الصنع المرجحة

  :مثال

 منتجات تحت الصنع في و كانت كمیة ال ،وحدة 7500إذا كانت الكمیة الواجب انتاجھا ھي 

كمیة الوحدات و من المتوقع أن تكون ، %50تبلغ  فیھا وحدة نسبة التصنیع 300أول الفترة 

  . %40وحدة نسبة التصنیع فیھا تبلغ  500تحت الصنع في اخر الفترة 

  .احتساب الكمیة الواجب انتاجھا :العمل المطلوب

  :الحل

  :الكمیة الواجب انتاجھا

  الكمیات  العناصر

الكمیة الواجب انتاجھا على أساس الوحدات 

  التامة الصنع

7500  

الصنع  الكمیة اخر الفترة للمنتجات تحت+ 

  المرجحة بنسبة التصنیع

500*40%  =200  

الكمیة أول الفترة للمنتجات تحت الصنع  –

  .المرجحة بنسبة التصنیع

300*%50 =150  

  7550  الكمیة الواجب انتاجھا
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  الموازنة التقدیریة لمستلزمات برنامج الانتاج :المحاضرة السابعة

  )موازنة المواد الأولیة( 

  

الانتاج التقدیري فإنھ یجب اعداد و تحدید ما یتطلب ھذا البرنامج من مواد بعد إعداد برنامج 

  .و مصاریف صناعیة غیر مباشرة ،أولیة، عمل مباشر

  :مفھوم الموازنة التقدیریة للمواد الأولیة-1

ت ارالتقدی إعدادعلى أنھا خطة أو جدول یضم  الموازنة التقدیریة للمواد الأولیة تعرف

أي تقدیر عدد الوحدات اللازمة   الإنتاج، برنامج لتنفیذ اللازمة الأولیة للمواد والقیمة بالكمیة

إذا ما نظرنا إلى  و أسعارھا و كذا الكمیات الواجب شراؤھا  ،نتاج التقدیريلتنفیذ برنامج الا

    .المخزونات من ھذه المواد

 :الاولیة للمواد التقدیریة الموازنة أھداف-2

 مراكز أو قسامالأ من كل حتاجھات التى ولیةالأ المواد توفیر الموازنة ھذه اعداد على یترتب*

 لتنفیذ المحددة المواعید وفى المقررة الفنیة وبالمواصفات ، الصحیحة بالكمیات الانتاج

 جودة مستوى ورفع ، الصناعیة العملیات انتظام على ذلك أثر وینعكس. الانتاج برنامج

 . تكلفتھا وتخفیض ، المنتجات

 حیث من أفضلھا اختیار الى یؤدى بما البدیلة المواد بین للمفاضلة الكافیة الفرصة إتاحة*

 . الاقتصادیة التكلفة

 .الاولیة المواد من المخزون تراكم عدم یكفل بما المخازن على مستمرة رقابة ایجاد *

 بالأسعار المطلوبة المواد على للحصول اللازمة بالمعلومات المشتریات ادارة تزوید*

  .الملائمة

نستنتج أنھا تقوم على ثلاث  و أھدافھا الاولیة للمواد التقدیریة لموازنةمن التعریف السابق ل

  :متغیرات تتمثل في

  :للإنتاجتقدیر كمیات المواد الاولیة اللازمة /أ
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لتقدیر الكمیة اللازمة من المواد الأولیة للإنتاج یفترض أولا تحدید الكمیة المعیاریة  -

و یكون حساب ھذه الكمیة وفق  ،اللازمة لغرض انتاج وحدة واحدة من المنتوج التام الصنع

  :العلاقة التالیة

  الكمیة المعیاریة اللازمة لغرض انتاج وحدة = الكمیة اللازمة من المواد الأولیة للإنتاج 

 .عدد وحدات الانتاج * واحدة من المنتوج التام الصنع 

بحیث  الاعتبار أن ھناك كمیات سوف تفقد من المواد الأولیة، یجب الأخذ بعین :ملاحظة

  . یجب اضافتھا إلى الكمیة المعیاریة

  :تقدیر الكمیة الواجب شراؤھا/ب

 یتطلب تحدید الكمیات الواجب شراؤھا الأخذ بعین الاعتبار الكمیات الموجودة في المخزن

في الفترة المقدرة،  إلى تخطیط لما یجب أن تحتفظ بھ المؤسسة بالإضافةمن ھذه المواد، 

  :بالتالي تحسب ھذه الكمیة كما یليو

    –مخ اخر مدة مستھدف + المواد المقدرة اللازمة للإنتاج =  الكمیة الواجب شراؤھا

  .مخ أول مدة

  :تقدیر الأسعار/ج

 العناصر الاعتبار بعین الأخذ مع السوق في الحالي السعر أساس على الأسعار تقدیر یتم

 مستقرةأي السوق كانت إذا بحیث، المستقبلیة تارالفت في الأولیة المواد سعر في المؤثرة

 كانت إذا أما، مخزوناتال تقییم یسھل مما مرضیة تراالتقدی تكون منخفضة الأسعار تقلبات

 عن بعیدة راتالتقدی تكون سوف الأسعار في كبیرة تقلبات وجود أي مستقرة غیر السوق

  :و تكون .رافاتالانح ظھور مما یؤدي إلى ،الحقیقیة الأسعار

  سعر الوحدة الواحدة*  الكمیة الواجب شراؤھا= مشتریات المواد الأولیة  قیمة

  :مثال

للفترة من جویلیة إلى سبتمبر الكتاب  لمؤسسة المنتوج س لإنتاجظھرت الموازنة التقدیریة 

  :كما یلي 2014
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  )س( الواجب انتاجھاالكمیة   الفترة

  2000  جویلیة

  2200  أوت

  2400  سبتمبر

  6600  المجموع

  

  :ج، وفقا للبیانات التالیة ب، ن انتاج ھذه الكمیات یتطلب استعمال ثلاث مواد أولیة أ،إو  

 ، %4 منھا الفاقد ونسبة ، للوحدة من المنتوج كلغ 250 المعیاریة ةكمیال): أ( الاولیة المادة

 دج 300الكلغ  وسعر

 %5 منھا الفاقد ونسبة ، للوحدة من المنتوج كلغ 200 المعیاریة وكمیتھا : )ب( الاولیة المادة

 . جد 200الكلغ وسعر ،

 وسعر ، % 10 منھا الفاقد ونسبة ، للمنتوج كلغ 50  المعیاریة وكمیتھا :)ج( الاولیة المادة

  . جد 100الكلغ 

للفترة من جویلیة إلى  للإنتاجزمة لاال الاولیة للمواد التقدیریة الموازنة اعداد :العمل المطلوب

  . 2014نھایة سبتمبر

   :الحل

أ،ب،ج الاجمالیة اللازمة للإنتاج لأن مواد التحدید  :تحدید قائمة لاستخدام المواد -1

 . ھناك نسبة فاقد

  الكمیة الاجمالیة   كمیة الفاقد  نسبة الفاقد  الكمیة المعیاریة   المواد المستعملة

  260  10  4%  250  المادة أ

  210  10  %5  200  المادة ب

  55  5 %10  50  المادة ج

 

للفترة من جویلیة إلى نھایة  للمنتوج س زمةلاال الاولیة للمواد التقدیریة الموازنة-2

  :2014سبتمبر
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  المواد

  الأولیة

معدلات 

  الاستخدام

  جویلیة

2000  

  أوت

2200  

  سبتمبر

2400  

اجمالي 

  6800الكمیة 

سعر 

  الوحدة

  دج

القیمة 

  الاجمالیة

  دج

  514800000  300  1716000  624000  572000  520000  260  أ

  277200000  200  1386000  504000  462000  420000  210  ب

  36300000  100  363000  132000  121000  110000  55  ج

  828300000  اجمالي التكلفة
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  الموازنة التقدیریة لمستلزمات برنامج الانتاج :ةثامنالمحاضرة ال

  )المباشرة "الأجور"العمل موازنة ( 

  

  

 تنفیذھا على والرقابة الصناعیة للوحدات التقدیریة الموازنات بإعداد یتعلق فیما جورالأ تنقسم

 یقومون الذین العاملین أجور ھى المباشرة فالأجور ، مباشرة غیر وأجور مباشرة جورأ الى

 تجمیع أو ، النھائى جوالمنت منھا یتكون التى الاجزاء تصنیع إلى تؤدى التى العملیات بإجراء

 المنتجات أو السلع من معینة وحدات بإنتاج  ترتبط بأنھا جورالأ ھذه وتتمیز ، الاجزاء تلك

 . النھائیة

 على والإشراف بالمراقبة یقومون الذین العاملین أجور فتشمل المباشرة غیر جورالأ أما

 العاملین أجور تشمل كما )، الانتاج بمراكز والمشرفین كالملاحظین ( الصناعیة العملیات

 . ) المحركة القوى وتولید كالصیانة ( الفنیة الخدمات بمراكز

تدخل  بینما المباشرة، جورالأ تقدیرات على للعمل المباشر التقدیریة الموازنة وتقتصر

الصناعیة غیر  فیارللمص لتقدیریةا الموازنة المباشرة ضمن غیر جورالأ تقدیرات

  .المباشرة

  :تعریف الموازنة التقدیریة للعمل المباشر-1

 لھذا ،الإنتاج تكلفة من كبیرة نسبة تمثل وتكلفتھ الإنتاج عناصر أھم من المباشر العمل یعتبر

 العمل ساعات تقدیر فیھایتم  اعداد موازنة تقدیریة للعمل المباشر الضروري من فإنھ السبب

و مقارنتھ مع الوقت المتاح، ثم تقدیر تكلفة  الإنتاجي، البرنامج نفیذلت الضروریة المباشرة

  . الأجور المباشرة ، كما ترتبط ھذه الموازنة ارتباطا وثیقا بالموازنة التقدیریة للإنتاج

 :الموازنة أھداف -2

 : الآتیة الاھداف تحقیق الى الموازنة ھذه اعداد یؤدى

 باحتیاجاتھا الانتاج ومراكز الصناعیة الاقسام من كل لتزوید الكافیة الفرصة إتاحة 

 . بھا العمل انتظام یكفل بما ، ینالمباشرل العما من
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 ھذه وتعتبر النھائیة والمنتجات السلع وحدات من لكل المباشر العمل تكلفة تحدید 

 من علیھا یترتب وما الاجمالیة التكلفة تقدیر یستلزمھا التى المعلومات أھم من التكلفة

 . البیع وأسعار الانتاج بأحجام تتعلق التى القرارات

 من التقدیرات ھذه وتعتبر - الشھریة المباشرة الاجور بتقدیرات المالیة الادارة تزوید 

 .النقدیة الموازنة اعداد یستلزمھا التى العناصر أھم

 بالمھن یتعلق فیما رللأجو التقدیریة الموازنات تشملھا التى المعلومات تعتبر 

 العاملة القوى لتخطیط علیھا الاعتماد یمكن التى الاسس أھم من المھارة ومستویات

 . الصناعیة للوحدة

 ةالفعلی المباشرة جورالأ بمقارنة وذلك، المباشر العمل تكلفة على الرقابة تحقیق                                                  

 .الموازنة تشملھا التى بالتقدیرات

  :إعداد الموازنة التقدیریة للعمل المباشر-3

  :تحدید ما یلي یتطلب إعداد الموازنة التقدیریة للعمل المباشر

  :الوقت اللازم لتنفیذ برنامج الانتاج تقدیر  - أ

                   الزمن المعیاري * نامج الانتاج رعدد وحدات ب= الوقت اللازم لتنفیذ برنامج الانتاج 

  .لإنتاج الوحدة الواحدة

  .و الأوقات الضائعة المسموح بھا أوقات تحضیر الآلات، الأوقات الاجمالیة یدخل ضمنھا

  :تحدید الوقت المتاح من العمل المباشر  - ب

عدد الساعات *  المباشرین في الانتاج عدد العمال= الوقت المتاح من العمل المباشر

  المنتجة المتاحة لكل عامل

   :حیث

عدد *( حضور العامل في السنة  أیامعدد  =عدد الساعات المنتجة المتاحة لكل عامل

  .)عدد الساعات غیر المنتجة في الیوم –الساعات الیومیة 
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  :1مثال

یحسب ذلك بطرح أیام ( یوم  215= في السنة  المباشر إذا كان عدد ساعات حضور العامل 

من عدد ایام  ، و الایام الضائعة نتیجة الغیابات،...و الدینیة الجمعة و السبت و العطل السنویة

  :أي تحسب كما یلي).السنة الكلیة

  365= عدد الایام في السنة 

  104= عدد أیام الجمعة و السبت 

نوفمبر، یوم عاشوراء، المولد  1جویلیة، 5ماي،  1جانفي،  1( عدد ایم العطل في السنة 

  9) = محرم  1النبوي، عید الفطر، عید الاضحى، 

  22=عدد أیام العطلة السنویة بدون جمعة و سبت 

 : فالعدد ھو %6.5عدد الأیام الضائعة نتیجة الغیابات إذا كان معدل الغیابات 

0.065) *365 – )104+9+22= ( (15  

  215=  15-22-9- 104-365=  و بالتالي عدد ایام حضور العامل الواحد 

  .  %10ھو  غیر المنتجساعات، و معدل الوقت  8و كان عدد الساعات الیومیة ھو 

  :فیكون بذلك

 )0.1*8 -8*( 215= عدد الساعات المنتجة المتاحة لكل عامل

  ساعة 1548=                                                      

  :عامل فیكون 100ھو و إذا كان عدد العمال 

ساعة عمل  154800=  1548*  100=  من العمل المباشر للمؤسسة الوقت المتاح

  .مباشر

  : تقدیر معدل الأجور  -ج

ء كان على أساس الساعات أو على حسب النظام المتبع في تحدید الأجر في المؤسسة سوا

  .للأجور، تقوم بوضع و تقدیر معدلات ..القطعة
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  :2مثال

  .، وتستعمل في انتاجھما ید عاملة لھا نفس التأھیل A،B  احدى المؤسسات منتوجینتنتج 

  .Bسا ل  2و  Aسا ل  3الوقت التقدیري لانتاج الوحدة ھو 

ساعات في الیوم و عدد  8یشتغل كل واحد عامل،  17عدد العمال الدائمین والمباشرین ھو 

یوم، مع افتراض عدم وجود وقت ضائع أو غیابات ، برمجت  22أیام العمل في الشھر 

أیام في شھر  5یوما عطلة مدفوعة الأجر في شھر أوت و  20المؤسسة في السنة القادمة  

  .دیسمبر

و عدم توظیف عمال جدد  العمال الدائمین في ساعات اضافیة المستخدمین استخدامقرر قسم 

قدر معدل الأجر نتاجي، ویإذا كان الوقت المتاح لا یكفي لمقابلة احتیاجات البرنامج الإ

  .%40ة ب دج و یرجح معدل الساعة الاضافی 50للساعة العادیة 

  :برنامج الانتاج بالوحدات ھو كما یلي

  السنة  4الفصل  3الفصل  2الفصل  1الفصل   العناصر
  A    1800  2000  2300  2100  8200 المنتوج
  B  1500  1600  2000  1800  6900 المنتوج

  
  .الموازنة التقدیریة للعمل المباشر بإعدادعلى ضوء البیانات السابقة قم  :العمل المطلوب

  
  :الحل

  السنة  4الفصل  3الفصل  2الفصل  1الفصل   العناصر
زم لاالوقت ال

لتنفیذ برنامج 
  :الانتاج
     A المنتوج

  B المنتوج 

  
  
  

5400  
3000  

  
  
  

6000  
3200  

  
  
  

6900  
4000  

  
  
  

6300  
3600  

  
  
  

24600  
13800  

زم لاالوقت ال
لتنفیذ برنامج 

  الاجمالي نتاجالا

8400  
  

9200  10900  9900  38400  

الوقت المتاح  
  .للمؤسسة

8840  
  

8840  
  

6120  
  

8160  
  

31960  
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الاحتیاجات  حجم
الساعات  من

  .الاضافیة

  
0  

  
360  

  
4780  

  
1740  

  
6880  

الساعة موازنة 
  .دج 50:العادیة
الساعة  موازنة

: الاضافیة
)50*1.4(  

442000  
  
  
0  

442000  
  
  

25200  

442000  
  
  

334600  

442000  
  
  

121800  

1768000  
  
  

481600  

موازنة العمل 
  .المباشر

442000  467200  776600  563800  2249600  

 1- :جانفي، و في الفصل الثاني 1 - :في الفصل الأول(  17)*21+22+22*(8= 8840
  )ماي

  )      یوم  20العطلة   -(    17)*21+2+22*( 8= 6120

  )ایام العطلة 5 - نوفمبر،  1 - (   17)*22+21+17* (8= 8160

442000 =520*50  
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  الموازنة التقدیریة لمستلزمات برنامج الانتاج :تاسعةالمحاضرة ال

  )غیر المباشرة الصناعیة التقدیریة للمصاریف موازنةال( 

  

 :المباشرة غیر الصناعیةاریف المصتعریف -1

 : الآتیة النفقات مجموعتمثل ھذه المصاریف في ت

 تدخل أن دون الصناعى الإنتاج عملیات تستلزمھا التى المواد وتشمل: المباشرة غیر المواد-

  .الصیانھ ومواد الغیار وقطع والزیوت الوقود أمثلتھا ومن ، النھائي وجمنتال في تشكیل

 وإنتظامھا الإنتاجیة العملیات سیر یستلزمھ الذى العمل تكلفة وتمثل : المباشرة غیر الأجور-

 المشرفین أجور أمثلتھا من، طبیعتھا تغییر أو المواد شكل فى التأثیر إلى یؤدى أن دون

 . الصناعیة بالأقسام والملاحظین

 الاقتصادیة والمنافع الخدمات تكلفة وتشمل: الأخرى المباشرة غیر الصناعیة المصروفات -

 المبانى إیجار أمثلتھا ومن ،المباشرة غیر الأجور أو المواد ضمن تبویبھا یتعذر التى

  .الصناعیة والمعدات المبانى على والتأمین الآلات لاكتوإھ

  :المباشرة غیر للمصاریف الصناعیة الموازنة التقدیریة إعداد-2

 ونتائج المحاسبیة بالسجلات الاستعانة یمكن الموازنة فترة خلال المصروفات ھذه لتقدیر

 الاعتماد الخطأ من أنھ إلا المصاریف، لھده العام الاتجاه تحدید لغرض السابقة السنوات

 ثابتة، بنسبة الماضیة بالسنوات الخاصة المصاریف أرقام زیادة أساس على التنبؤات ووضع

  .نیةاالمیز فترة خلال دقیق بشكل تحدیدھا لغرض المصاریف ھذه بتفاصیل العنایة یجب بل

 غیر والأجور الموادو ھي  علیھا تشتمل التى العناصر بتبویب الموازنھ ھذه إعداد یبدأ

 :كالتالي الإنتاج بحجم علاقتھا حیث من ) الأخرى المباشرة غیر والمصروفات المباشرة

 . متغیرةال الصناعیة الغیر مباشرة اریفمصتقدیر ال  1-

  .ةثابتال الصناعیة الغیر مباشرة فیرامصالتقدیر   -2 

توزیع ھذه المصاریف على أقسام الانتاج و الخدمات، و التي تحمل بطریقة غیر مباشرة -3

  .على الإنتاج بعكس المصاریف المباشرة

  .نضیف المصاریف المتغیرة الى المصاریف الثابتة-4
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 :أن نقول أنو یمكن 

ً  تغیراً  التغیر إلى تمیل بأنھا تتمیز : المتغیرة فیراالمص 1-  الأخرى العوامل بقاء مع طردیا

، التكلفة مركز عن المسئولي الإدار المستوى لرقابة تخضع بأنھا تتمیز كما حالھا على

 الطاقة لمستوى المئویة النسبة أساس على أو ،المنتجة الوحدات بعدد إما الإنتاج حجم ویقاس

  . الآلات تشغیل ساعات عدد أو المباشر العمل ساعات أساس على أو ،الإنتاجیة

 الوحدات عدد عن مستقلة فھى النشاط حجم بتغیر تتأثر لا بأنھا وتتمیز. الثابتھ فیراالمص-2

 الأجل فى التغیرات ھذه من الرغم على ثابتة تظل وبذلك ، لالتشغی ساعات عدد أو المنتجة

 للوحدة العلیا الإدارة على فیراالمص من المجموعھ ھذه عن المسئولیة وتقع. القصیر

  .الصناعیة

ً  یكون الصناعیة الغیر مباشرة فیراالمص ھذهل أفضل تحلیل أن ذلك على ویترتب  وفقا

  :ةالآتی خط الاتجاه العام لمعادلة

� =  �� +  � 

   .فیراللمص الكلیھ التكلفھ ھى ( y) حیث

(b)  المصاریف من الثابت الجزء تمثل . 

(a)  الساعھ فى التغیر معدل تمثل. 

 (x) المباشر العمل ساعات عدد  ً  .شھریا

  :مثال

 إحدى فى المصاریف عناصر من بھا یرتبط وما الآلات تشغیل ساعات عدد یلى فیما

  .2015 من سنھ الأخیرة شھور الثلاثة خلال الصناعیة المؤسسات

  قطع الغیار  المحركةالقوى   العملعدد ساعات   الشھر 
  دج 22000  دج 60000  20000  أكتوبر
  دج 27000  دج 75000  25000  نوفمبر
  دج 32000  دج 90000  30000  دیسمبر

 
ً  دینار 150000 الثابتھ الأصول إھتلاك مخصصات تبلغ  سنویا

ً  دینار 180000 بواقع الصیانھ تكلفة تقدر  السنھ شھور على بالتساوى توزیعھا یتم سنویا

 : العمل المطلوب 
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 وفبرایر جانفي شھرى من لكل غیر المباشرة الصناعیة للمصاریف التقدیریة الموازنھ إعداد

 35000 و 32000 یستلزم الشھرین ھذین خلال الإنتاج برنامج تنفیذ أن أساس على 2016

 .الترتیب على الة عمل ساعة

  :الحل

و   2015اریف الصناعیة المتغیرة و المصاریف الثابتة لسنة المص كل من تحدید -1

   :ذلك بتطبیق المعادلة

 

� =  �� +  � 

  :القوى المحركة

 )20000a + b ).......1=60000:   أكتوبر

  )25000a + b    : )....2 =75000    نوفمبر

     30000a + b =90000 :دیسمبر

  :نجد) 2(من ) 1(بطرح 
15000= 5000 a                                 

a= 3 DA 
  

  :مثلا نجد) 1(بالتعویض في المعادلة 
    60000 = 20000*3 + b                                   

  b=0 
  

، 60000شھر اكتوبر نوفمبر، دیسمبر، صاریف المتغیرة للقوى المحركة للأو منھ تمثل الم

 .0دج لكل ساعة عمل الة، كما تمثل التكالیف الثابتة  3بمعدل   بالترتیب 90000، 75000

  :قطع الغیار

 )20000a + b ).......1=22000:   أكتوبر

  )25000a + b    : )....2 =27000    نوفمبر

     30000a + b =32000 :دیسمبر

  :نجد) 2(من ) 1(بطرح 
5000= 5000 a                                 

a= 1 DA 
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  :مثلا نجد) 1(بالتعویض في المعادلة 
    22000 = 20000*1 + b                                   

  b=2000 
  

، 22000و منھ تمثل المصاریف المتغیرة لقطع الغیار للاشھر اكتوبر نوفمبر، دیسمبر، 

ة دج لكل ساعة عمل آلة، كما تمثل التكالیف الثابت 1بالترتیب، بمعدل  32000، 27000

  .دج 2000

 دج 12500=  12/  150000 : ةالثابت الأصول لاكتإھ اتمخصص

  دج 15000=  12/ 180000 :ة الصیان تكلفة

 2016لسنة  تقدیر المصاریف الصناعیة الغیر المباشرة لشھري جانفي و فیفري -2

 :على أساس ساعات عمل الالة 

  سا لفیفیري 35000لجانفي و   سا 32000عدد ساعات عمل الالة 

 
   :القوى المحركة

 y= 32000*3 + 0 =96000: جانفي

  y=35000*3 +0 = 105000: فیفري

 دج 12500 : ةالثابت الأصول لاكتإھ اتمخصص 

 دج 15000 :ة الصیان تكلفة

  :قطع الغیار 

  y=32000*1 + 2000 = 34000: جانفي

 y = 35000 *1 +2000 = 37000: فیفري

 دج 12500 : ةالثابت الأصول لاكتإھ اتمخصص

  .دج 15000 :الصیانة تكلفة
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الموازنة التقدیریة للمصاریف الصناعیة الغیر مباشرة لشھري جانفي و فیري  -3

 :2016لسنة 

  مج المصاریف  2016فیفري   2016جانفي    المصاریف

  :المصاریف المتغیرة

  :القوى المحركة

  :قطع الغیار

  

  

96000  

32000 

  

105000  

35000 

  

201000  

67000  

  :المصاریف الثابتة

  :القوى المحركة

  :قطع الغیار

  

  

0  

2000 

  

0  

2000 

  

0  

4000  

  :مصاریف ثابتة أخرى

 لاكتإھ اتمخصص 

 :ةالثابت الأصول

  :الصیانة تكلفة 

  

12500  

 

15000 

  

12500  

 

15000 

  

25000  

  

30000  

مجموع المصاریف 

  الصناعیة غیر المباشرة

157500  169500  327000  
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  .الموازنة المرنة:العاشرة المحاضرة

  .المصاریف الصناعیة الغیر مباشرةالرقابة على 

  

  

 المؤسسة و تقدیرات خطة تمیزت ان وجب لذا باستمرار التي تعیشھا المؤسسة الظروف تتغیر

 یكون لا الموازنة نظام ذنإ، ظروف من أریط قد ما بمواجھة لھا یسمح المرونة من بقدر

 ً  تغییر على وتساعد الطارئة الظروف بمواجھة تسمح التي لكافیةا بالمرونة تمیز اذا لاإ سلیما

ذلك، كما أن المصاریف الصناعیة غیر المباشرة تتمیز  الى الضرورة دعت كلما الخطة

لیة بالتعقید في تحمیلھا بحیث أنھا لا ترتبط بالوحدات المنتجة مباشرة مما یصعب من عم

ف و ھي و أنھا تتكون من ثلاث مجموعات من المصاری مراقبتھا خاصةالتحكم فیھا و

في اعداد ھذه المصاریف  لذلك تقسم الموازنات .رة و الشبھ متغیرةالتكالیف الثابتة، المتغی

  . موازنة مرنة و موازنة ثابتة إلى

 واحد لمستوى یراداتوالإ بالتكالیف التنبؤ على تقوم التي الموازنة وھي :الثابتة الموازنة )1

ً أ وتسمى ،النشاط من  ھدافأ الى للوصول خطةا نھأ على وتعرف ،الساكنة بالموازنة یضا

 .ثم یتم بعد ذلك المقارنة بین ما ھو في الموازنة  وما حقق فعلا ،المؤسسة

ً أ وتسمى :ةالمرن الموازنة )2 تعد على  التي الموازنة تلك وھي، المتحركة بالموازنة حیانا

 وبالتالي الثابتة، الموازنة في كما واحد نشاط مستوى ولیس النشاط منعدة مستویات  أساس

  .الاداء وتقییم لرقابة فضلأ ساسأ توفر كما للتخطیط، فائدة كثرأ  معلومات للإدارة توفر فھي

 تغیر لو فیما بسھولة خططھم بتعدیل الادارة لرجال تسمح المرنة الموازنة نأ یلاحظ ومما

 بمعنى الموازنة، اعداد عند والمستھدف المتوقع النشاط مستوى عن الفعلي النشاط مستوى

 كي وبسھولة بسرعة الموازنة تراتقدی تعدیل المرنة الموازنة بیانات ضوء في یمكن نھأ

  .المتوقع النشاط مستوى تغیر ثرأ یراتالتقد ھذه تعكس

  :مثال

وحدة  50000د موازنتھا على أساس إنتاج قامت بإعدا مؤسسة العتاد الفلاحيبفرض أن 

  :المتغیرة كالتالي المصاریف الصناعیة الغیر مباشرة، وكانت موازنة جانفيخلال شھر 
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  .دج 20000مواد غیر مباشرة 

  .دج 5000 زیوت 

  .دج 15000قوى محركة  

  :كالتالي في نھایة الشھر كانت البیانات الفعلیةو 

   و وحدة فقط خلال الشھر،   46000 إلا إنتاج المؤسسة لم تستطع 

   .دج 17500مواد غیر مباشرة 

  .دج 4500 زیوت  

  .دج 14250قوى محركة  

  :المطلوب العمل

   .جانفيإعداد الموازنة الثابتة لشھر  -1

  .اعداد تقریر الاداء على أساس الموازنة الثابتة-2

  : الحل

   :جانفيالموازنة الثابتة لشھر -1

  وحدة 50000  البرنامج الانتاجي التقدیري

  :المتغیرة ص غ المباشرة المصاریف

  مواد غیر مباشرة 

   زیوت 

  قوى محركة  

  

20000  

5000  

15000  

  دج 40000  المجموع
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  :داء على أساس الموازنة الثابتةتقریر الآ -2

  الانحراف  التقدیري  الفعلي   

  غیر ملائم 4000  وحدة 50000  وحدة 46000   كمیة الانتاج

  :المصاریف المتغیرة

  مواد غیر مباشرة 

   زیوت 

  قوى محركة  

  

17500   

  4500   

 14250  

  

20000  

5000  

15000  

  

  ملائم 2500

  ملائم 500
  ملائم 750

  ملائم دج  3750  دج 40000  دج 36250  المجموع

  :التعلیق

لأنھا  لا تعبر عن نتائج حقیقیة للمقارنةفي الموازنة الثابتة  المتحصل علیھا لانحرافاتا *

بالموازنة عند  المعیاریةنتیجة مقارنة التكالیف الفعلیة لمستوى نشاط فعلي معین بالتكالیف 

   .مستوى نشاط یختلف عن مستوى النشاط الفعلي

رقابة "و " رقابة الإنتاج"التفرقة بین  یصعب باستخدام الموازنة الثابتة، تقریر الأداء في*

لمدیر الإنتاج ویجب الفصل بینھما عند محاولة تقییم ، وھما مسؤولیتان مختلفتان "التكالیف

فرقابة الإنتاج تھتم بمخرجات عملیة الإنتاج والمتمثلة في كمیة المخرجات التي یجب  .الأداء

قھا، بینما تھتم رقابة التكالیف بالتأكد من أن ھذه الكمیة من المخرجات قد تم إنتاجھا عند یتحق

  .الجودة في الاعتبارأقل تكالیف ممكنة مع أخذ معاییر 

وحدة بینما كان انحراف التكالیف  4000بقیمة  غیر ملائمأن انحراف الإنتاج كان  نلاحظ* 

 المعیاریةولكن لا فائدة من ھذه الانحرافات وذلك لأن التكالیف  ،دج 3750ویساوي  ملائما

ة ف الفعلیوحدة بینما ظھرت التكالی 50000 )انتاج( بالموازنة محددة على أساس حجم نشاط

   .وحدة 46000ك أقل من ذل )انتاج( عند مستوى نشاط

   :إتباع الخطوات التالیة یتم عند اعداد الموازنة المرنة: إعداد الموازنة المرنة)3

  .الإنتاج خلال الفترة القادمة اوالمتوقع أن یتقلب خلالھ أحجام النشاطاتتحدید -1

وذلك لتحدید أنماط سلوك التكالیف المتغیرة تحلیل التكالیف المقابلة لمستویات النشاط -2

   .والثابتة والمختلطة



55 
 

من و ،لكل وحدة من المصاریف المتغیرة و تحدید المعدل المسموح بھ الفصل بین التكالیف-3

  .یتم إعداد موازنة تظھر التكالیف المقابلة لكل مستوى من مستویات النشاط المختلفة  تم

 ،46000عند عدة مستویات  مؤسسة العتاد الفلاحيبافتراض أن إنتاج دائما   : مثال

المعدل  وحدة كل شھر، وبعد دراسة سلوك التكلفة اتضح أن  70000و  60000، 50000،

   :كما یلي المتغیرة المصاریف الصناعیة الغیر مباشرةمن المسموح بھ للوحدة 

  .دج 0.40مواد غیر مباشرة 

  .دج 0.10زیوت  

  .دج 0.30قوى محركة  

  :وكانت البیانات الفعلیة كما یلي

  الشھر، نھایة  عندوحدة فقط  46000 إلا إنتاج المؤسسة لم تستطع

  .دج 18480مواد غیر مباشرة 

  .دج 4700 زیوت  

  .دج 13960قوى محركة  

  :المطلوب العمل

  .لمؤسسة العتاد الفلاحيإعداد الموازنة المرنة  -1

 .على أساس الموازنة المرنةعداد تقریر الاداء ا -2

  :الحل
  .لمؤسسة العتاد الفلاحيإعداد الموازنة المرنة  -1
  

  
المصاریف الصناعیة 

   الغیر مباشرة

  
المعدل 

المسموح 
بھ للوحدة 

من 
المصاریف 

  للمتغیرة

  
  )الانتاج(مستویات النشاط 

 46000  50000  60000  70000  

  :المتغیرة المصاریف

  .مواد غیر مباشرة 

  .زیوت 

  .قوى محركة 

  

0.40  

0.10  

0.30  

  

18400  

4600  

13800  

  

20000  

5000  

15000  

  

24000  

6000  

18000  

  

28000  

7000  

21000  
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المصاریف  اجمالي

  المتغیرة

0.80  36800  40000  48000  56000  

18400  =46000*0.4  

للفترة بمستوى بعد الانتھاء من إعداد الموازنة المرنة یمكن للمدیر مقارنة النتائج الفعلیة * 

ً كان ، حیث لا یكون المدیر محصوراً في مستویات النشاط تالموازنة القابل للمقارنة أیا

  .مستوى نشاط واحد كما في الموازنة الثابتة

  :تقریر الاداء لشھر جانفي -2

  وحدة 50000وحدات الانتاج المعیاریة 

  46000وحدات الانتاج الفعلیة 

 المصاریف

الصناعیة الغیر 

  المتغیرة شرةمبا

المعدل المسموح 

بھ للوحدة من 

المصاریف 

  المتغیرة

  التكالیف الفعلیة

  وحدة 46000

الموازنة على 

 46000اساس 

  وحدة

  الانحراف

  مواد غیر مباشرة

  زیوت

  قوى محركة

0.40  

0.10  

0.30  

18480  

4700  

13960  

18400  

4600  

13800  

  غ ملائم 80

  غ ملاءم100

  غ ملائم160

  غ ملائم 340  36800  37140  0.80  المجموع

  :التعلیق*

ففي أول سطرین من  ،نتاج ورقابة التكالیفیتم في ھذا التقریر التمییز بوضوح بین رقابة الإ

وفي بقیة التقریر تتضح مدى كفاءة . التقریر یتضح إذا ما كان قد تم تحقیق ھدف الإنتاج أو لا

  .علاتم إنتاجھا فوحدة والتي   46000 رقابة التكالیف عند مستوى نشاط 

، وذلك على عكس ملائمة یرغیلاحظ من التقریر السابق أن كل الانحرافات كانت  .

والسبب في ذلك ھو . التي ظھرت في التقریر المعد وفقاً للموازنة الثابتة الملائمةالانحرافات 

في الموازنة بالتكالیف  عیاریةأن المقارنة في ظل الموازنة المرنة تكون بمقارنة التكالیف الم

  .وحدة )46000(نفس مستوى النشاط الفعلي الفعلیة عند 

مكن الموازنة المرنة بسبب مرونتھا ودینامیكیتھا وبكل سھولة من إعداد موازنة بتطبیق ت

  .عند عدة مستویات من النشاطمعادلة التكالیف 
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ت جزئیة للانحراف انحرافا عند مراقبة الموازنات وتحلیل الانحرافات تظھر :ملاحظة

انحرافات جزئیة  تظھرالمتغیرة، وكذا  الاجمالي للمصاریف الصناعیة الغیر مباشرة

الثابتة في حالة وجوده،و ذلك بھدف للانحراف الاجمالي للمصاریف الصناعیة الغیر مباشرة 

  .تحدید المسؤولیات و أسباب الانحرافات بدقة
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  موازنة التموینات: عشرالمحاضرة الحادیة 

  

التي ھو من أجل ضمان أن كمیة المواد ،إن الھدف من وراء إعداد موازنة تقدیریة للتموینات 

یحتاجھا برنامج الانتاج سوف یتم شراؤھا بالكمیات المطلوبة و في الأوقات المناسبة و بأقل 

كما تتوقف عملیة .مخزنتكلفة، أي تحدید الكمیة الاقتصادیة التي تحقق أقل تكلفة كلیة في ال

  :تقدیر حجم التموینات على عاملین أساسین ھما

 الفترة تلك ھي الانتظار وفترة الانتظار، لفترة المقابل المخزون ذلك ھو :الأدنى المخزون -أ

 .التموین وتاریخ الطلب تاریخ بین ما تكون التي

 الانقطاع تتجنب كي تكوینھ إلى المؤسسة تلجأ الذي المخزون ذلك ھو :الأمان مخزون -ب

 التلف أو الطلبیات أجال في الموردین كتأخر، ةدیعد عوامل عن ینتج الذي المخزون في

 مسیري وحكم تجارب إلى استنادا الأمان مخزون مستوى ویتحدد الخ،...للمخزون المفاجئ

  .الأدنى المخزون من جزءا الأمان مخزون یكون أن وممكن المخازن

للمخزون و البرنامج الزمني للشراء للحصول على كمیات تحدید الحجم الأمثل  -1

  :المخزون المناسبة

 التي یجب أن تكون في المخزن، وكمیتھا الاقتصادیة التي تحققھاوتتحدد أقل تكلفة كلیة 

  : كما یليو تكون  Wilson Within   بطریقة بسیطة عن طریق نموذج ویلسن وتین

  :حیثتكلفة إعداد الطلبیات    + تكلفة الاحتفاظ بالمخزون = التكلفة الكلیة 

 منذ المشتراة المواد بحفظ الخاصة المصاریف كل تشمل :تكلفة الاحتفاظ بالمخزون *

 :التالیة العناصر وتشمل خروجھا غایة إلى المخازن إلى دخولھا

 المال أسر على  تدفع فوائد صورة المبالغ ھذه وتتخذ :المخازن في المجمدة المواد تكلفة -

 ویطلق المخزون في المواد تجمید نتیجة المفقود العائد مقدار( المخزنة المواد في المستثمر

 .)البدیلة بالفرصة التسییر في علیھا

 ونفقات كمخازن المستخدمة الأراضي المباني، إیجار تكالیف وتشمل :التخزین تكلفة -

 .)الأجور( البشري العنصر وتكلفة والتبرید،والصیانة الإضاءةو الحراسة
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 إلى ذلك راجع في والسبب الزمن بمرور تتقادم المخزونات بعض ھناك :التقادم تكلفة -

 ویترتب المستھلكین أذواق وتغیر جدیدة، علامات وظھور ،المنتجات في السریع التطور

  .للتلففرص تعرضھا  وزیادة المخزنة الكمیات زیادة ذلك على

  :و تحسب ھذه التكلفة في صورة نسبة مئویة من متوسط قیمة المخزون

  )نعتمد المخزون بالكمیة.  (تكلفة الاحتفاظ بالوحدة* متوسط المخزون = تكلفة الاحتفاظ 

 )نعتمد المخزون بالقیمة( نسبة مئویة من متوسط قیمة المخزون  =   

تحسب ي أعباء و مصاریف قسم التموین  وف تتمثل): مر الشراءأ(  :تكلفة إعداد الطلبیات* 

  :ھذه التكلفة كما یلي

  .تكلفة إعداد الطلبیة الجدیدة* عدد الطلبیات = تكلفة إعداد الطلبیات 

وفقا لنموذج ویلسن ریاضیا تتحدد التكلفة الكلیة و الكمیة الاقتصادیة أو الحجم الأمثل و

  :للطلبیة كما یلي

 :إذا كانت

C ھي الكمیة الاجمالیة المطلوبة خلال الفترة.  

Q حجم الطلبیة.  

b تكلفة إعداد الطلبیة الجدیدة.  

a تكلفة الاحتفاظ بالوحدة.  

m التكلفة الكلیة .  

  : فإن

�    =     تكلفة الاحتفاظ 
�

�
 

  .سعر شراء الوحدة* النسبة المئویة من متوسط قیمة المخزون  = aحیث 

 �   ةتكلفة إعداد الطلبی=  
�

�
 

    التكلفة الكلیة ھي 

    � =  �
�

�
+ �

�

�
 

  ي     و الكمیة الاقتصادیة ھ
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 � = �
���

�
 

  

أیضا تكلفة  ويتسا ، و عندبحیث تحقق المؤسسة أدنى تكلفة كلیة عند الحجم الأمثل للطلبیة

  .الاحتفاظ مع تكلفة إعداد الطلبیات 

  عدد الطلبیات

   � =
�

�
 

  :مثال

     .دج 10800 للمشتریات  الإجمالیة القیمة

 .دج 60 تكلفة إعداد الطلبیة

  .المخزون قیمة متوسط من % 10 السنویة التخزین تكلفة

  .دج 3سعر الشراء 

  : المطلوبالعمل 

  .و عدد الطلبیات في السنة.و التكلفة الكلیة الكمیة الاقتصادیةحساب  -1

 ،الكمیة الاجمالیة دفعة واحدةشراء  في حالة قررت المؤسسةأحسب التكلفة الكلیة  -2

، و في حال قررت على ثلاث  متساویتین في حال قررت شراءھا على دفعتینو

  .ذا تلاحظما .متساویة دفعات

 :الحل

 :Q ,m , n حساب -1

  :الكمیة الاقتصادیة عن طریق المعادلةحساب *

� = �
���

�
= �

�∗����∗��

�∗�.�
=    وحدة 1200

   10800/3= 3600 حیث  

  : حساب التكلفة الكلیة الأدنى عن طریق المعادلة كما یلي*
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� =  �
�

2
+ �

�

�
 

� =  0.3
1200

2
+ (60)

3600

1200
= 360 �� 

  

  :عدد الطلبیات *

� =
�

�
=

3600

1200
= 3 

  ".تم اعتماد المخزون بالكمیةفي حساب تكلفة الاحتفاظ في ھذه الاجابة "

  :حساب التكلفة الكلیة إذا -2

  :فإن واحدة دفعة الإجمالیة الكمیة شراء تقرر إذا -أ

 دج 60= إعداد الطلبیات تكلفة

 المبیعات لإدارة صرفھا یتم المنتجات ھذه من للمخزون الإجمالیة الكمیة أن أساس على وذلك

 ھذه نھایة فى بالكامل الكمیة إستنفاد إلى یؤدى مما التخزین، فترة مدار على منتظمة بصورة

  .الفترة

  دج 540=  % 10* 10800/2=تكلفة الاحتفاظ 

   .الإقتصادیة الوحدة تتحملھا التى التكالیف جملة تكون وبذلك

m= 60 + 540= 600 DA  

  : فإن متساویتین دفعتین على الإجمالیة الكمیة شراء تقرر إذا -ب

 دج 120=تكلفة إعداد الطلبیات 

 270=  % 10*  5400/2= تكلفة الاحتفاظ 

  :التكالیف جملة تكون وبذلك

m=  270+120= 390  

   فإن.على ثلاث دفعات الإجمالیة الكمیة شراء تقرر إذا -ج

 دج 180=تكلفة إعداد الطلبیات 
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 180=  % 10*  3600/2= تكلفة الاحتفاظ 

  التكالیف جملة تكون وبذلك

m =180+180=360 

تكلفة الاحتفاظ بتكلفة  تساوت حیث ،في الحالة الثالثة نلاحظ أن أدنى تكلفة كلیة قد تحققت

أجبنا علیھ في السؤال و ھو ما  ،مرات 3أي عند عدد الدفعات أو الطلبیات  ،إعداد الطلبیات

  .الأول

  ".تم اعتماد المخزون بالقیمةفي حساب تكلفة الاحتفاظ في ھذه الاجابة "

  :إعداد موازنة التموینات-2

 :التموینات موازنة إعداد یتطلب

  .ثابتة ات فتر في التموین أو ثابتة بكمیات التموین أي التموین نمط اختیار - أ

نقوم بتسجیل كل الحركات التقدیریة في بطاقة المخزون لكي نبین نقاط الانقطاع ، ثم - ب

 .ایجاد تواریخ تقدیم الطلبیات لتجنب الانقطاعات

 لاستھلاكات،ا موازنة التموینات، موازنة الطلبیات، موازنة :وھي موازنات أربع إعداد -ج

  .المخزونات وموازنة

 نطلبھا التي الكمیات أحجام فإن التموین في النمط ھذا نتبع عندما :التموین بكمیات ثابتة/ أ

 المخزون( أي الحرجة القمة إلى وصل قد المخزون مستوى یكون وھذا عندما ثابتة تكون

 بین التي تفصل الفترة فإن طردي غیر لأن الاستھلاك ،ونظرا)الأمان مخزون + الأدنى

 بالنسبة المخزون حالة الكشف عن یستدعي ما وھذا، متغیرة تكون أن الممكن من طلبیتین

 الاقتصادیة الكمیة لحساب السابق القانون نستعمل و ثابتة غیر تواریخ في الحرجة مةیللق

  .شراؤھا الواجب

� = �
2��

�
 

  :مثال

 المقبلة للسنة "م" أولیة لمادة تموین برنامج إعداد عن تبحث ما لمؤسسة التموین مصلحة

 :التالیة العناصر لدیھا تتوفر بحیث



63 
 

 واحد شھر الأمان ومخزون شھرین، الانتظار فترة وحدة، 200 جانفي 01 في المخزون -

 .الاستھلاكات من

  

دیسم  نوفمبر  أكتوبر  سبتمبر  أوت  جویلیة  جوان  ماي  أفریل  مارس  فیفري  جانفي  الأشھر

  بر

  150  150  100  80  100  80  50  40  50  50  30  120  الاستھلاكات

قم باعداد  4ھي   nو  ،وحدة 250إذا كانت الكمیة الاقتصادیة تساوي  :المطلوبالعمل 

، و أن التموین یكون في أول یوم ن نمط التموین بكمیات ثابتةألتموینات مع العلم موازنة ا

  .مخزون الأمانللشھرالذي یصل فیھ الاستھلاك إلى مستوى 

  :الحل

  :بطاقة المخزون)  1

مخ نھایة   الاستھلاك  الأشھر

  الشھر

  الطلبیات  مخ مصحح  التموینات

  الكمیة  التاریخ 

  دیسمبر

  جانفي

  فیفري

  مارس

  افریل

  ماي

  جوان

  جویلیة

  اوت

  سبتمبر

  اكتوبر

  نوفمبر

  دیسمبر

-  

120  

30  

50  

50  

40  

50  

80  

100  

80  

100  

150  

150  

200  

80  

50  

0  

200  

160  

110  

30  

-70  

100  

0  

100  

50-  

  

  

  

250  

  

  

  

250  

  

  

250  

250  

  

  

  

250  

  

  

  

280  

180  

  

250  

350  

200  

  

  بدایة جانفي

  

  

  

  بدایة ماي

  

  

  بدایة أوت

  بدایة سبتمبر

  

250  

  

  

  

250  

  

  

250  

250  
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  :الموازنات الاربعة-)2

  المخزونات  الاستھلاكات  التموینات  الطلبیات  الأشھر

12        200  

1  250    120  80  

2      30  50  

3    250  50  250  

4      50  200  

5  250    40  160  

6      50  110  

7    250  80  280  

8  250    100  180  

9  250    80  100  

10    250  100  250  

11    250  150  350  

12      150  200  

  

  :ثابتة ترافت في التموین/ ب

 تكون الانقطاع أخطار أن ونلاحظ ،ثابتة تواریخ في المخزون حالة على الكشف یكون ھنا

 عدد لحساب ولكن ئھاراش الواجب الكمیة لحساب لیس السابق القانون ونستعمل مرتفعة

 السنة، خلال تحقیقھا الواجب الطلبیات

 المستمرة قبةراالم یستلزم النمط ھذا فإن (ثابتة بكمیات التموینى الأول للحالة بالنسبة

 العمل ولكن جیدة بصفة مستعملة تكون للمخازن التخزین طاقة أن كما المخزون لمستویات

 أما ثابتة، تواریخ في تقدم لم الطلبیات لأن ارنظ صعبا یكون بھ القیام الواجب الإداري

 لأن ارنظ سھلا یكون الإداري العمل أن بحیث العكس نلاحظ فإننا الثانیة للحالة بالنسبة

 إضافیة طاقة توفیر یستدعي ھذا أخرى جھة من ولكن، ثابتة تواریخ في تقدم الطلبیات

  .للتخزین

  :بالعودة إلى المثال السابق 
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  .إعداد موازنة التموینات حسب نمط الفترة ثابتة: العمل المطلوب

  :الحل

  :بطاقة المخزون )1

فإن الفترة التي تفصل بین تموین و التموین  ،في حالة الشراء بكمیات غیر ثابتة و الفترة ثابتة

 عتالي فالطلبیة الأولى تعادل مجمووبال في مثالنا ھذا، أشھر 3، أي n /12الذي یلیھ  ھي 

  .اشھر الموالیة 3ل  اتالاستھلاك

مخ نھایة   الاستھلاك  الأشھر

  الشھر

  الطلبیات  مخ مصحح  التموینات

  الكمیة  التاریخ

  دیسمبر

  جانفي

  فیفري

  مارس

  افریل

  ماي

  جوان

  جویلیة

  اوت

  سبتمبر

  اكتوبر

  نوفمبر

  دیسمبر

-  

120  

30  

50  

50  

40  

50  

80  

100  

80  

100  

150  

150  

200  

80  

50  

0  

90  

50 

0  

180  

80  

0  

300  

150  

0  

  

  

  

140  

  

  

260  

  

  

400  

  

  

  

140  

  

  

260  

  

  

400  

  

  بدایة جانفي

  

  

  بدایة افریل

  

  

  بدایة جویلیة

  

140  

  

  

260  

  

  

400  

  :ربعةالموازنات الأ) -2

  المخزونات  الاستھلاكات  التموینات  الطلبیات  الأشھر

12        200  

1  140    120  80  

2      30  50  

3    140  50  140  

4  260    50  90  

5      40  50  

6    260  50  260  

7  400    80  180  

8      100  80  

9    400  80  400  
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10      100  300  

11      150  150  

12      150  0  
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  الموازنة التقدیریة للاستثمارات: المحاضرة الثانیة عشر

  

 :تراللاستثما التقدیریة الموازنة إعداد)1

للاستثمارات ھي احدى الموازنات المالیة أي تساعد في التخطیط طویل  التقدیریة لموازنةا

 تمویل لكیفیة الزمني والجدول تارللاستثما الزمني الجدول إعداد عملیة الأجل، و یقصد بھا

 .تراالاستثما ھذه

  :ھي طرق ثلاث بإتباع تراللاستثما الزمني التوزیع إعداد ویمكن

 :مزاالالت تواریخ أساس على -أ

 یجب لذا ،مالي تسدید لىإ قصیرة مدة بعد یتحول أن الممكن من أنھ في مزاالالت أھمیة تتجلى

 الطرف لأن تللاستثمارا التقدیریة الموازنات إعداد عند مزاالالت تواریخ الاعتبار بعین الأخذ

 .التزاماتھ عن یتخلى أن یستطیع لا الملتزم

 :التسدید تواریخ أساس على - ب

 التي الھامة للمبالغرا نظ الاتفاق حسب المشروع إنجاز فترة خلال التسدید تواریخ بھ ونعني

 تواریخ معرفة فإن لذا المؤسسة خزینة على تؤثر أن الممكن من والتي ،تسدیدھا یجب

 .كبیرة أھمیة ذو یعتبر التسدید

 :الاستلام تواریخ أساس على -ج

 یكون أن ویمكن البیع أو الإنتاج عملیات نبدأ أن یمكن متى معرفة من الاستلام تواریخ تمكننا

 المشروع، قیمة من العامة المبالغ لتسدید مناسب الاستلام وھذا ،للمشروع جزئي الاستلام

 من تبقى ما تسدید الاستلام ھذا عند یتم حیث للمشروع نھائي الاستلام یكون أن یمكن كما

 .الأمان فترة خلال محتجزة كانت التي أو المسددة غیر القیمة

 :ھما مصدرین طریق عن تالاستثمارا تمویل یتم :تراالاستثما تمویل طرق )2

 مصادر من تملكھ ما خلال من المؤسسة تمویل الذاتي بالتمویل یقصد  :الذاتي التمویل -أ

 .الموزعة غیر والأرباح المؤونات وقیمة لاكاتتالإھ قیمة مثل داخلیة

 الإعانات أو الخارجیة روضالق طریق عن المؤسسة تمویل بھ یقصد :الخارجي التمویل - ب

  .الخارجیة المساھمات أو
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  :مثال

یبنى علیھا قررت مؤسسة أنتاج الأثاث المنزلي بناء مطعم بجانب المصنع، الأرض التي س

( و یتطلب الاستثمارات الاتیة  2006نجاز المطعم یتم خلال سنة إ. المصنع ملك للمؤسسة

  ):دج 10000المبالغ ب 

  المبلغ  طبیعة الاستثمار

 تھیئة الأرض

 بناء الجدران و السقوف

 تركیبات مختلفة

 معدات الطبخ

 التجھیزات

240  

400  

300  

700  

260  

  1900  تكلفة الاستثمار

  :و قد اسفرت المفاوضات مع المقاولین للمشروع على الجدول الزمني الأتي 

  الاستلامات  مدة الأشغال  بدایة الأشغال   الالتزامات  طبیعة الاستثمار

  .تھیئة الأرض

بناء الجدران و 

  .السقوف

  .تركیبات مختلفة

  .معدات الطبخ

  .التجھیزات

1  

2  

3  

2  

3  

  فبرایر 1

  مارس 1

  جویلیة 1

  أوت 1

  سبتمبر1

  شھر واحد

  أشھر 4

  شھران

  شھران

  شھر واحد

  مارس 1

  جویلیة 1

  سبتمبر 1

  أكتوبر 1

  أكتوبر 1

  

  

یتم استلام كل استثمار في الشھر الذي یلي شھر الانتھاء من الأشغال، كما أنھ من المرتقب 

و حسب الشروط المتفق علیھا فإن .2006أن یبدأ المطعم تقدیم الخدمات في شھر اكتوبر 

  :التسدیدات ستكون حسب الاتي
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  طبیعة الاستثمار                 عند الالتزام                 عند بدایة الأشغال                    عند الاستلام

 60%  20%         %20        تھیئة الأرض                   

  50%  30%           %20              بناء الجدران و السقوف

  50%  20%         %30  تركیبات مختلفة

  80%  -       %20  معدات الطبخ

  80%  -        %20  التجھیزات

  إعداد الموازنة الشھریة للالتزام  ، الاستلام  ، التسدیدات:  المطلوب الأول

  خارجیة %50داخلیة و  %50من المقرر تمویل انجاز المطعم بمصدرین 

-1-1دج بتاریخ 140الضمان الاجتماعي للمؤسسة بمبلغ  یساھم صندوق : المصادر الداخلیة

: المبالغ: (ما یلي 2006كما تبلغ قیمة التمویل الذاتي التقدیري الاضافي خلال عام  2006

  )دج 10000

  120ماي        100أفریل        80مارس         60فبرایر      60جانفي 

    50أكتوبر        90تمبر سب         80أوت         80جویلیة      90جوان 

سنوات یسدد على أقساط على أن یسدد  4قرض من بنك المؤسسة لمدة : المصادر الخارجیة

دج و القسط الثاني في بدایة شھر 280و یقدر ب  2006القسط الأول في بدایة شھر مارس 

  .دج 670سبتمبر و یقدر ب 

 .إعداد موازنة التمویل للمشروع: المطلوب الثاني

 :الحل
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  :موازنة الاستثمارات )1

  التسدیدات  الالتزامات  الاستلامات  

ار
ثم

ست
الا

ة 
یع

طب
  

ال
شغ

الا
ء 

دا
بت

ر ا
شھ

  

ال
شغ

الأ
ة 

مد
  

ال
شغ

الأ
ء 

ھا
نت

ر ا
شھ

  

ام
تز

لال
ة ا

مد
ام  

تز
لال

ر ا
شھ

  

3  7  9  10  1  4  6  1  2  3  4  6  7  9  10  

ول
الا

  

2  1  2  1  1  240        240      48  48  144            

ي
ان

لث
ا

  

3  4  6  2  1    400      400      80    120      200      

ث
ثال

ال
  

7  2  8  3  4      300      30

0  

        90    60  150    

بع
را

ال
  

8  2  9  2  6        700      700          140      560  

س
ام

خ
ال

  

9  1  9  3  6        260      260          52      208  

30  640  960  300  400  240  المجموع الجزئي

0  

960  12

8  

48  264  90  192  260  150  768  

  1900  1900  1900    المجموع الكلي

 

 :موازنة التمویل- )2

  المصادر  الاستعمالات  الأشھر
المج   التسدیدات

  المتراكم
  مج  المصادر الداخلیة  المصادر الخارجیة

التمویل   مج متراكم  القرض  المصادر
  الذاتي

  مج
  متراكم

1  128  128  -    200  200  200  
2  48  176  -    60  260  260  
3  264  440  280  280  80  340  620  
4  90  530  -  280  100  440  720  
5  -  530  -  280  120  560  840  
6  192  722  -  280  90  650  930  
7  260  982  --  280  80  730  1010  
8  -  982  -  280  80  810  1090  
9  150  1132  670  950  90  900  1850  
10  768  1900  -  950  50  950  1900  

  1900    950    950    1900  المجموع
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  الموازنة النقدیة: المحاضرة الثالثة عشر

  

  :تعریف الموازنة النقدیة-)1

ھي عبارة عن تقدیر لمقبوضات و مدفوعات و إحدى الموازنات المالیة الموازنة النقدیةتعتبر

المؤسسة خلال فترة معینة حیث لا تعد على أساس سنوي ، و إنما تعد على الأقل على أساس 

و تھدف  ،الأحیان توزع على كل أسبوع فھي تعتبر اداة للتخطیط النقدي ضشھري و في بع

ن أ، حیث تبین متى تستطیع المؤسسة  السیولة النقدیة للمؤسسةالتمویلي و الى دراسة الوضع

  .تستثمر في حالة الفائض و متى یجب أن تقترض في حالة العجز

 :النقدیة الموازنة أھمیة-)2

 الذمم تحصیل وسرعة النقدیة، المقبوضات تدفق نمط عن تفصیلیة معلومات تعطي *

 .ةمؤسسال سیولة على جلبالأ البیع سیاسات وتأثیر المدینة،

 .ةؤسسالم سیولة على ءا الش شروط وتأثیر المشتریات وتوقیت حجم عن معلومات تعطي *

 .ةمؤسسال سیولة على النقدیة والنفقات داتا الإي عناصر من عنصر كل تأثیر سةا رد *

 قبل تأمینھا یتم حتى مسبقاً ؤسسة للم النقدیة الاحتیاجات وتوقیت حجم معرفة من تمكن *

 .حدوثھا

 .مناسب عائد یوفر بما توظیفھا لتأمین وتوقیتھا الفوائض حجم معرفة من تمكن *

ً  الدفعات تشكل دون أن القروض دیتسد دفعات جدولة عل دعتسا*   سیولة على ثقیلاً  عبئا

 .ةمؤسسال

 :النقدیة الموازنة إعداد خطوات-)3

 :التالیة الأربع بالخطوات القیام یجب النقدیة الموازنة لإعداد

 :الآتي تتضمن والتي )الداخلة النقدیة التدفقات( النقدیة المقبوضات إعداد جدول -1

 .الآجلة الخدمات أو الآجلة، المبیعات من المتحصلات .أ

 .النقدیة الخدمات أو النقدیة، المبیعات من المتحصلات .ب

 في تاراالاستثم داتراوإی ثابتة أصول بیع مقبوضات مثل نقدیة أخرى تدفقات أیة ج

  .ق المالیةراالأو
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 :الآتي تتضمن والتي )الخارجة النقدیة التدفقات( المدفوعات إعداد جدول-2

 .المشتریات عن المدفوعات .أ

 .)أسمالیةرلا یفراوالمص والأجور ةالإدارو البیع مصاریف( مثل أخرى خارجة تاتدفق بأیة

 :النقدي العجز أو الفائض جدول إعداد -3

 أو الفائض( بینھما الفرق یمثل و النقدیة، بالمدفوعات النقدیة المقبوضات مقارنة طریق عن

 مقارنة یتم ثم النقدیة، الموازنة عنھا تعد التي الزمنیة الفترة من شھر كل في )العجزالنقدي

 یتم ثم .الشھر آخر النقدیة رصید المقارنة من فینتج المدة أول النقدیة برصید والعجز الفائض

 مستمرة، بصفة بھ الاحتفاظ الواجب للنقدیة الأدنى بالحد الشھر آخر النقدیة رصید مقارنة

 ستھراد یجب والذي،  ةمؤسسلل الشھري النقدي المركز صافي تحدید المقارنة من فینتج

  .علیھ والتعلیق

  :مثال

توفرت لدیك المعلومات التالیة والتي تم تجمیعھا لإعداد الموازنة النقدیة لثلاث أشھر وھي 

  . أفریل ، ماي ، جوان

 1000000, دج 800000, دج  500000: قدر المبیعات خلال فترة الموازنة كما یلى ت .1

سة وتتبع المؤسسة سیا, % 20عند الاستلام  وتبلغ المبیعات النقدیة . دج على الترتیب

 .فى نفس الشھر والباقى فى الشھر التالي % 80لتحصیل المبیعات الآجلة تتمثل فى 

، دج 105000 ، حیث قدرت ب جمیع المشتریات من المواد الأولیة تتم نقدا .2

 .للأشھر الثلاث على التواليدج  198000 ، دج155000

للشھور .دج 110000,دج 100000, دج 90000: تقدر التكالیف الجاریة على الترتیب  .3

 .الثلاثة وتسدد فى نفس الشھر  

دج  582000,دج ماي 515000,دج أفریل  245000:تقدر المدفوعات النقدیة الأخرى .4

 .جوان

دج وھو یمثل الحد  20000ب ) أول أفریل(  2010/مارس  31یقدر رصید النقدیة في  .5

  .الادنى للنقدیة الواجب الإحتفاظ بھ في كل شھر

  :بالشروط التالیة  للأشھر الثلاثلموازنة النقدیة اعداد ا:المطلوبالعمل 
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عند وجود عجز نقدى فى أى شھر یمكن الحصول على قرض فى بدایة ھذا الشھر بمعدل فائدة 

  .سنویا% 12

فى أى شھر یمكن سداد القرض أو جزء منھ وسداد الفوائد وذلك ) وجود فائض( عند توافر نقدیة 

 .ون الأولویة لسداد الفائدة فى نھایة الشھر الذى بھ الفائض وتك

  :الحل

  جوان  ماي  أفریل  العناصر 

  رصید أول مدة

  :المقبوضات النقدیة

  :المبیعات

المبیعات النقدیة عند *

  الاستلام

  المبیعات الآجلة*

20000  

  
500000  
100000  

  
320000  

20000  

  
800000  
160000  

  
592000  

20000  

  
1000000  
200000  

  
768000  

  988000  772000  440000  مج المقبوضات

  :المدفوعات النقدیة

مشتریات المواد الأولیة تتم *

  نقدا

  تكالیف جاریة*

  مدفوعات نقدیة أخرى*

  

105000  
  

90000  
245000  

  

155000  
  

100000  
515000  

  

198000  
  

110000  
582000  

  890000  770000  440000  مج المدفوعات

  98000  2000  -  الفائض أو العجز

  -  18000  20000  بدایة الفترةاقتراض في 

  960      تسدید فوائد القرض

  38000      تسدید القرض

  59040  20000  20000  رصید نھایة المدة

لواجب تمثل الحد الادنى للنقدیة ا 20000ن في بدایة افریل و ذلك لأ 20000رض نقت

  .في ماي لنفس السبب 18000نقترض الاحتفاظ بھ في كل شھر ، و

  600= 0.03* 20000و منھ الفائدة  %3= 20000نسبة فائدة         960

  360= 0.02*18000= و منھ الفائدة  %2=  18000نسبة فائدة   

  .دج 960=  360+600: إذن مجموع فوائد القرض
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  .التقدیریة للمصاریف الاداریة و المالیة الموازنة: ة عشرالمحاضرة الرابع

  

  :المالیةلمصاریف الاداریة و ا مفھوم -1

السیاسات المالیة، التجاریة ،  اعداد التقدیرات، تحدید منھا تقوم الادارة العامة بعدة و ظائف 

م وظیفیة منھا المحاسبة العامة و یقوم باعداد ھذه المھام عدة أقسا .والبشریة ،التقنیة

وكل  ،....الأبحاث و التنمیة الادارة العامة ،الشؤون القانونیة ، النزاعات ،المحاسبة التحلیلیةو

ذلك یتم دون التدخل مباشرة في الاستغلال بحیث یتطلب ذلك مجموعة كبیرة من  الأعباء 

حیث نلاحظ أنھا ھي مصاریف عامة و غیر مباشرة  و ،لاداریة و المالیةتسمى بالمصاریف ا

  .تكون إما ثابتة أو شبھ ثابتة

  :التقدیریة للمصاریف الاداریة و المالیة الموازنةإعداد -2

  :تمر عملیة إعداد الموازنة بالمراحل التالیة

عتماد على نتائج شرافھ بالاسم الذي یقع تحت إلقلتقدیرات لیقوم مسؤول كل قسم بتحدید ا-

، و الأجور ،و تعدیلھا وفق التغیرات المنتظر أن تحدث في الأسعار ،الفترات السابقة

  .رىالعناصر الأخو

  .تقوم الادارة بتحدید المبلغ التقدیري المخصص لجمیع الأقسام مسبقا -

المصاریف التي سوف و التفاوض بین الادارة العلیا ومسؤولیي الأقسام حول تحدید  المبالغ-

  .تخصص لكل قسم

  :مثال

  :توفرت البیانات التقدیریة التالیة لقسمي الشؤون الاداریة و المالیة للستة أشھر الأولى 

 )دج( المبیعات التقدیریة -1

  جوان  ماي  افریل  مارس  فیفري  جانفي  الأشھر

  19400  19200  19000  18800  18500  18000  المبیعات
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 قسم الشؤون الاداریة: 

  0x+2000: الرواتب

  0x+200  :لاكاتتالاھ

   0x+120:التأمینات

   0.02x + 270 :الخدمات

   0.08x + 60 :الضرائب و ارسوم

  المالیةقسم الشؤون:  

  0x+1500 : الرواتب

  0x+300 :لاكاتتالاھ

  0x+180 :التأمینات

  0.01x+120 :الخدمات

   x + 90 0.02:الضرائب و الرسوم

  .رقم المبیعات الشھريیشیر الى  x بحیث أن

  .و المالیة اعداد الموازنة التقدیریة لمصاریف قسمي الشؤون الاداریة :المطلوبالعمل 

  :الحل

  جوان  ماي  افریل  مارس  فیفري  جانفي 

    قسم الادارة

  2000  2000  2000  2000  2000  2000  الرواتب

 200 200 200  200  200  200  الاھلاكات

 120 120 120 120 120  120  التأمینات

  658  654  650  646  640  630  الخدمات

الضرائب 
الرسومو  

1500  1540  1564  1580  1596  1612  

  4590  4570  4550  4530  4500  4450 المجموع
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    قسم المالیة

 1500 1500 1500 1500 1500  1500  الرواتب

 300 300 300 300 300  300  الاھلاكات

 180 180 180 180 180  180  التأمینات

  314  312  310  308  305  300  الخدمات

الضرائب و 
 الرسوم

450  460  466  470  474  478  

  2772  2766  2760  2754  2745  2730  المجموع

  7362  7336  7310  7284  7245  7180  المجموع الكلي
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  .التقدیریة للقوائم الختامیة الموازنة: عشر الخامسةالمحاضرة 

  

في الأخیراعداد القوائم الختامیة  بعد إعداد موازنات الاستغلال و الاستثمار و النقدیة یتم

العامة التقدیریة و الجدول التقدیري  المتمثلة في جدول حسابات النتائج التقدیري و الموازنة

حیث تمكن ھذه القواءم الادارة من أخذ نظرةشاملة عن النتیجة . للاستخدامات و المصادر

التقدیریة القدرة على التمویل الذاتي المركز المالي المتوقع و كیف سیتطور التوازن المالي 

  . تھا المؤسسةللمؤسسة في الدورة المقبلةعلى ضوء السیاسةالعامة التي حدد

  :جدول حسابات النتائج التقدیري -1

النتیجة المتوقعة في مرحلة التقدیرات، كما یكشف عن  جدول حسابات النتائج التقدیري  یبین

  .انحرافات الاستغلال في مرحلة الرقابة

 : الموازنةالعامة التقدیریة -2

فمثلا تستطیع دراسة و  للموازنة،تصور لنا ھذه الوثیقة المركزالمالي المتوقع في نھایة الفترة 

متابعة تطور رأس المال العامل الصافي و تطور الاحتیاجات إلى رأس المال العامل و كذلك 

یتم إعدادھا  .تطور ھیكل رؤوس الأموال الدائمةو ذلك عن طریق مقارنة میزانیتین متتالیتین

اعداد عناصر ھذه القائمة  بعد اعدادالموازنة النقدیة و جدول حسابات النتائج، و عن كیفیة

  :فھي كما یلي

  :الأصول

القیمة الكلیة في =   (n+1)السنة دیسمبر من 31القیمة الكلیة للتثبیتات العینیة في ) أ 

  .(n+1)المتنازل عنھا أو المخربة في السنة  –(n+1)مشتریات السنة + (n)السنة

دیسمبر من  31الرصید في =  (n+1)دیسمبر من  السنة 31أما الاھتلاكات في ) ب

اھتلاكات الاستثمارات المتنازل عنھا  -   (n+1) مخصصات الاھتلاكات للسنة+  (n)السنة

  . (n+1 )و المخربة في السنة
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  ).ب- أ= (القیمة الصافیة 

رصید المخزون من المواد و اللوازم یستخرج من موازنة المشتریات من : المخزونات-

من المنتوجات التامة و المخزون من المنتوجات نصف المصنعة المواد أما  رصید المخزون 

  .فیحصل من الموازنة التقدیریة للانتاج وحساب الانتاج المخزون

  .یستخرج الرصید من جدول المقبوضات من الزبائن: الدیون على الزبائن

ھایة النقدیات و یحصل علیھا من الموازنة التقدیریة للنقدیة و ھو الرصید المتلااكم في ن

  .الفصل الرابع من الدورة المالیة

  :الخصوم

، الاحتیاطات و القروض طویلة الأجل، كل ھذه البنود تمثل رأس المال الجماعي أو الخاص

الالتزامات طویلة الاجل فأي ارتفاع أو انخفاض في رأس المال الجماعي سیظھر في 

أما الاحتیطات فتزداد . الأجلالموازنة النقدیة و نفس الشيء ینطبق على القروض الطویلة 

بمقدار الأرباح المتوقعة و غیر الموزعة ویستخرج رصید الدیون طویلة الأجل من جدول 

  .الدیون

قیمة +  (n)دیسمبر من السنة 31رصید =  (n+1 )دیسمبر من السنة 31رصید : الموردون

  .المدفوعات المتوقعة –المشتریات التقدیریة 

  .دول دیون المخزوناتو یستخرج ھذا الرصید من ج

الفوائد على  -الضرائب و الرسوم المستحقة –الأجور المستحقة : (الدیون الأخرى-

  .، تستخرج أرصدتھا من جدول الدیون)القروض

  :الجدول التقدیري للاستخدامات و المصادر -3

فھو . یجمع ھذا الجدول التغیرات التي طرأت من سنة إلى أخرى على قیم عناصر المیزانیة

  .یمكننا من معرفة أن الاستخدامات ممولة بمصادر متساویة الاستحقاق
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